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ELŐFIZETÉS:

Egész évre . 6 ft.
Fél évre ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők. BACSKA
megyei közérdekű politikai közlöny.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora '5 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és könvomdá- 
jíban és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratai nem küldetnek viiiza,

I Egyes szám ára 10 kr. Megjelen minden Ized-d-em. és pép teigem I Egyes szám ára 10 kr.
A választási elnök nyilatkozata.

Zombor, január 18.
Szomorú világosságot dérit a megyei ellen­

zék vak szenvedélyességére az alább közölt nyi­
latkozat. Jól tudjuk, hogy a politikai harcokban 
egy vagy más alkalomkor a hevesebb fellépést 
s az ellentetek kiélesitését elkerülni nem lehet. 
Mi is kifent karddal állottunk a csatamezőre, 
botorság lett volna tőlünk azt hinni, hogy az el­
lenfél tompán hagyja fegyverét. De ha egyesek 
vfgy egy párt, fegyverül egyenesen a valótlan­
ságokat használja, ha egyenes célja az, hogy 
valótlanságok híresztelésével a közvéleményt fel­
ingerelje s igy a zavarosban halásszon: akkor 
kötelességünk kimondani, hogy ez csúnya fegy­
ver, melytől a jo érzésnek felháborodva fognak 
elfordulni.

Lentjart ellenzéki matadorok bemondása alap­
ján a megyei ellenzék és sajtója csudákat kürtőit 
világgá a hodsaghi választásról, segítve a fővá­
rosi ellenzéki hírlapok által.

Tessék a választási elnöknek alábbi nyilat­
kozatát megcáfolni, vagy ha arra a megyei ellen­
zék végrehajtó bizottsága nem képes, úgy viselje 
azt a foltot, ami politikai reputációját, valótlan­
ságok híresztelése által, minden komoly ember 
előtt érte.

A választási elnök nyilatkozata a következő:
A hódsághi képviselő választásról a ,,Magyar 

Hírlap“ 16-ik számában megjelent közleménynek 
reputációmat rosszakaratulag megtámadó állításai­
val kénytelen vagyok a lehető rövidséggel fog­
lalkozni.

Mindenekelőtt kijelentem, hogy tiszta szívből 
kívánom, hogy a kisebbségben maradt ellenzék a 
választást petícióval támadja meg.

De bizonyos vagyok benne, hogy nem teszi 
meg, mert ha peticionálásra és vizsgálatra számí­
tana, nem lenne a rágalmazásban annyira vakmerő.

Azt állítja a közlemény, hogy én, mint vá­
lasztási elnök, meghiúsítottam az ellenzék biztosra 
várt győzelmét az által, hogy 160 ellenzéki sza­
vazót utasítottam el törvényes ok nélkül. — Az 
igazság pedig az, hogy kormánypárti és ellenzéki 
szavazót együtt és összesen visszautasítottam, se 
többet, se kevesebbet, mint huszonnégyet. Ezt a

J közlemény sugalmazója Wittmann képviselő ur is 
‘ bizonyára nagyon jól tudta, vagy ha nem tudta, 

meggyőződhetett erről a választási iratokból.
A kinek egyik kardinális állítása ilyen 

messzire tér el a valóságtól, többi állításait szó 
nélkül hagyhatnám. De mert a közlemény egyéb 
részei még ennyire sem közelitik meg az igaz­
ságot, felelek ezekre is csak azért, hogy a közönség 
megítélhesse a vármegyénkben az ellenzék buká­
sával végződő minden választást elsirató hasonló 
közlemények mivoltát.

Igaz, hogy AVittmann János képviselő urat 
és vele együtt megnevezett társait bizalmi férfiakul 
el nem fogadtam, nem pedig azért, mert törvény­
telenül ajánltattak; se nem a képviselő ajánlását 
egyidejűleg, se nem ugyanazon választók által, a 
kik képviselőt ajánlottak, azok az ellenzéki vá­
lasztok, a kik képviselőt ajánlottak, nem ajánlottak 
bizalmi férfiakat, a kik pedig bizalmi férfiakat 
ajánlottak, azok nem ajánlottak képviselőt. De az 
ellenzéki bizalmi férfiak kijelölésénél elmentem a 
méltányosság es lojalitás legvégső határáig, midőn 
a bizalmi férfiakat az ellenzék kerületi vezető 
féríiai közül vettem, azok közül, akik képviselő­
jelöltjüket ajánlották, köztük az ellenzéki jelölt 
nagybátyját és testvérbátyját, Érti Ferencet, akiről 
azt hiszem, maga a jelölt is készséggel elismeri, 
hogy az intelligenciának áll olyan magas fokán, 
mint ő, a többi bizalmi férfiak pedig Írni és olvasni 
tudó tekintélyes iparosok, és hogy ezeket AVittmann 
ur most megteszi „Írni és olvasni nem tudó sváb 
parasztoknak,“ ezt ezek a jó urak bizonyára nem 
gondolták, mikor a választás előtt a központi vándor 
apostolok benső barátságot kötöttek velük.

Különben AVittmann ur nemcsak hogy nem 
tiltakozott a bizalmi férfiaknak általam történt 
kijelölése ellen, hanem azzal a kijelentéssel „ha 
már a jelölésnél ilyen szamárságot követtek el, 
legalább nem kell ott ülnünk“, (verba ipsissima) 
maga teljes készséggel ajánlkozott az általam 
kijelölt bizalmi férfiak előállítására.

Ha AVittmann urban egy csepp igazságsze­
retet van, kénytelen nekem ebben is igazat adni.

A választási helységbe bemenetelre és a 
kordonon keresztül menésre jogosító jelvényt 
azokon kívül kiket a törvény erre világosan fel­
jogosít senkinek még a kormánypárt képviselő- 
jelöltjének és pártelnökének sem adtam.

Érti János volt képviselőjelöltnek gr. Appo- 
nyihoz intézett a közlemény kiegészítését képező 
táviratában csak egy világos és érthető állítás 
van s az sem igaz, mert az ő bizalmi férfiai a 
záróra utolsó percéig folytonosan mellettem voltak 
és nagyon felháborodva sem lehettek, mert akkor 
nem búcsúztak volna el tőlem nyíltan barátságos 
kézszoritással.

A közlemény többi részéhez nekem semmi 
közöm, de nem lesz nehéz azoknak a kiket illet 
— kimutatni — hogy ezek is szemen-szedett 
valótlanságok, ha ugyan érdemesnek tartják erre 
és azonfelül rámutatni az ellenzéknek AVittmann 
ur felfogása szerint kétségkívül igen tiszteletre 
méltó azon „stikli“-jére, hogy kormánypárti sza­
vazók neve alatt leszavaztattak hasonnevű, de 
szavazati joggal nem biró ellenzékieket és mikor 
a kormánypárti szavazó került sorra, el kellett 
utasítani, mert az ő neve már az ellenzéki sza­
vazatok számát szaporította.

Valóban felháborító megátalkodottság kell 
hozzá, hogy egy két hasábos közleményt valaki 
úgy megírjon, hogy egyetlenegy betű se legyen 
benne igaz.

Kulán, 1894. január 17.
Dr. Schneider Károly,

ügyvéd, a hódsághi választás volt választási elnöke.

A „Nemzet“ a hódsághi választásra vonat­
kozólag még a következőket Írja:

A nemzeti párt korteskedése. Dr. Legrand 
Ferenc hódsághi ügyvéd ur fölkért az alábbi 
nyílt levél közlésére:

Nyílt level ns. Horánszky Nándor ügyvéd 
úrhoz, a nemzeti párt elnökéhez s a nemzeti párt 
ügyvéd tagjaihoz!

A f. lió 12-én Hódsághon megejtett kép­
viselőválasztást megelőző mozgalmak idejére ke­
rületünkbe érkezett AAJttmann nemzeti párti kép­
viselő, Hódságit községházának előcsarnokáról a 
néphez egy beszédet intézett, melyben a köz- 
igazgatási tisztviselőknek sárral dobálása után 
áttért a szabadelvűpárt jelöltjének, Rohonyi Gyula 
kollegánknak személyére s oly felháborító módon 
beszélt róla, mint ügyvédről, azután pedig az 
egész ügyvédi karról, hogy indíttatva érzem ma­
gam a nemzeti párt igen tisztelt elnökének s a 
párt többi ügyvédkarjának AVittmann ur nézeteit

A „BACSKA" tárcája,
ßleiemből.

Az erdőben üldögéltem 
Ott azon a kis pádon,
Először hogy megláttalak,
Te mindenem, angyalom.

S oda abb' a bükkfatörzsbe 
A nevemet bevéstem,
— Épen mintha most történnek,
Olyan tisztán emlékszem.

S mikor egyszer, hetek múlva 
Ismét arra tévedtem:
— A te neved is ott állott 
Hajt’ a bükkfa kéregén.

Szanádi László.

I BIMYITYÁHY*)
Irta: Hevesi Siísor ÜMCargóit,

„Mindig menni, örökösen menni! Nem vagy boldog, 
ba egy héten legalább is ötször nem töltheted idegenek 
között az estéidet. Minden jó férj otthon marad a fele­
sége mellett, csak te Matyika... te mész el egyre 
szórakozni.“

Es az asszonyka beveti magát a díván sarkába és 
keserves sírásra fakad.

A férj zavarodottan pödörgeti a bajuszát és csiti- 
tam igyekszik a feleségét.

„De édes szentem . . . Málcsikám, hallgasd meg

*) „Almanach“ 1894. évfolyamából.

az embert! No, de ne sírjál hát olyan nagyon. Iszen 
egész héten ki se tettem a lábamat a házból te nélkü­
led! Hisz csak egy kis baráti összejövetelről van szó, 
egy kis quaterka mellett elbeszélgetünk . . .“

„Igen, ismerem az ilyen baráti összejöveteleket...“ 
„Tizenegy órakor már itthon leszek . . .“
„Igen. Tudom, mint a múltkor, mikor reggel 3-ig 

virrasztottam, mire haza vergődtél . . .“
„Az más volt, fiacskám. De most Ígérem neked, 

hogy lire itthon leszek. Telkemre mondom...“
„Igen, más volt a múltkori. Elhiszem, mert akkor 

avval a hires, kacér Habosnéval mulattál. Persze, annak 
az oldala mellől nem bírsz mozdulni. Ha azt látod, ak­
kor elfelejted, hogy feleség is van a világon. Bizonyo­
san most is odaindulsz, azért vagy olyan tántoríthatatlan.

„De fiam, hogy gondolhatsz ilyet ? mondogatja a 
férj behízelgő hangon. Merő képzelődés! Hogy tudnék 
én rajtad kivül mást is szeretni ? Ugy-e, magad sem hi­
szed el, amit mondasz, kis féltékeny feleség! Add ide 
a kis kacsódat, kadd csókolom meg és szent legyen a 
béke.“

Az asszonyka arca kiderül, mint eső után az ég, 
és szerelmesen simulva férjéhez, gyöngéden megránci- 
gálja annak hosszú fekete bajuszát: „Te csúnya, te 
rossz ember ! ugy-e csak ijesztgetni akartál és semmi 
szándékod sincs elmenni hazulról ? No valid be, te kópé. 
Itthon maradsz ugy-e, mellettem ?“

A férj zavarodottan vakarja a füle tövét. „Itthon... 
itthon maradok máskor mindig . . . csak ma eressz el 
szentem! Csak még ma, utoljára.“

Az asszony hosszú orral bontakozik ki férje kar­
jaiból és a megújuló sírással küzd. J

„De lelkem, gondold meg, milyen nevetségessé 
leszek barátaim előtt, ha sehová se eresztesz! Hisz 
máris papucshősnek csúfolnak . . .“

„És előtted nagyobb értéke van a te drágalátos 
barátaid véleményének, mint a feleséged boldogságának! 
Na jól van, csak menj el, menj, hagyj engem, boldog­
talan asszonyt, egyedül, a kétségbeesés martalékául.“ 
— És annyira zokog, bogy szép kis feje meg megcsuk- 

lik alatta.

A férj iszonyú pácban van. Izzad, kínlódik, nem 
talál egérutat. Végre elszántan megszólal:

„De mért ez a nagy kesergés, lelkem? Ugy-e, én 
sem szólok bele, ha a barátnőiddel egy-egy csésze kávé 
mellett elcsevegtek ?Hát nekem nem lenne meg ugyanaz 
a jogom, ami a feleségemnek ?“

„Igen, ha tudnám, hogy csakugyan oda mész, 
ahova mondod, de mit tudom én, nem-e, — asszonyok­
kal mulatsz ?“

„Oh, az a Habosné csak nem megy ki a fejedből. 
Pedig lelkemre mondom, hogy eszembe se jutott valami 
komolyabb dolog . .. isten mentsen. Csak bolondoztam 
vele, mint afféle kacér asszonnyal szokás.“

„Tudom, de semmi sem olyan veszedelmes a fér­
fiakra, mint a kacér asszony; annak valamennyien meg­
hódoltok előbb utóbb, mert hiúk, gyarlók, gyöngék vagy­
tok . . .“

„Oh, mivel bizonyítsam be állításod ferdeségét! “ 
— kiáltott a férj izgatottan és gondolatokba merülve 
mélyesztette bele tiz körmét sűrű fekete hajába. „Mit 
tegyek, mond, hogy az ellenkezőről győzzelek meg?“

„Maradj itthon!“ — makaeskodott a menyecske.
„Nevetség tárgyává tegyem magamat ? Ne kívánd 

azt, édes fiam! Lásd, szavamat adtam és ha meg nem 
tartom, gúnyolni fognak. De megnyugtatásodra szentül 
Ígérem, hogy korán haza jövök, és bizonyítékot hozok 
hol létemről.“

„Ugyan miféle bizonyítékot?“ —kérdi az asszonyka 
duzzogva.

„Hát aláíratom a tanítóval és a káplánnal, meg- 
iratom a jegyzővel azt a bizonyítványt, hogy mikor 
érkeztem oda és meddig maradtam. Ez aztán elég lesz 
neked és nem fogod gondolni, hogy a kacér Habosné­
val töltöm az időmet. Beleegyezel szentem?!“

„Jól van, jól, hisz látom, karhatalommal sem 
lehetne téged visszatartani. Menj csak Matyi, de az 
ígéretedre gondolj és idejében haza jöjj, mert én addig 
le nem fekszem, mig te itthon nem vagy, úgyis tudod...

A férj boldogan veszi a felöltőt karjára, leakasztja 
a kapukolcsot, elégedetten vágja zsebre és kerek, 
gömbölyű arccal csókolja össze félig haragos feleségét,

Mai számunkhoz molléklet van csatolva.



az ügyvédi karról tudomására hozni. Hugy az 
ügyvédek a nép utolsó csepp vérét kiszívják, 
bőrét lehúzzák, az özvegyeket kizsarolják s az 
árvák vagyonát elrabolják, ez s ehhez hasonlók 
csak a nép bolonditására s felizgatasara voltak 
szánva, de midőn azon egyéni nézetének adott 
kifejezést, hogy „valahányszor egy ügyvédet lát, 
kimondhatatlan undort érez“, pedig — úgymond 
— a képviselőházban 180 ilyen ügyvéd ül! — 
akkor önkénytelenül eszembe jutottak a nemzeti 
párt jelesei:'Ön, igen tisztelt elnök ur, Hodossy 
Imre és még sokan, az ügyvédi kar mindmeg­
annyi büszkeségei s azóta kimondhatatlan vágyam 
van Wittmann urat az önök körében látni, a 
mint egyik undorból a másikba esik s rendkívül 
kiváncsivá lettem arra, vájjon hat mivel bilin­
cselték körükbe ezt az urat, a ki önöktől undo­
rodik ? Kartársi tisztelettel: Dr. Legrand Ferenc, 
hódsághi ügyvéd. _____________

A Tóth Kálmán kör.
Előkelő kézből vettük a következő sorokat, me­

lyekre vonatkozó megjegyzéseinket a jövőre tartjuk fenn 
magunknak:

(Z.) Néhány hete városunkban oly társadalmi 
mozgalom indult meg, mely ha sikert ér, Zombor álta­
lános műveltségére belátbatian fontosságú lehet. Váro­
sunk intelligentiájának szine-java összeállt, hogy egy 
egyletet teremtsen, mely a nemzeti szellemű és nyelvű 
műveltség terjesztése által a társadalom intelligensebb 
rétegei közt állandó kapcsot teremtsen s ezáltal a tár­
sasélet elevenségét, a társas érintkezés műveltségét elő­
segítse. Tehát egy oly egylet alapításáról van szó, a 
milyennel más Zomborhoz hasonló nagyságú városok 
már régen rendelkeznek. Amilyen: Pozsonyban a Toldy 
kör, Aradon és Szatmárt a Kölcsey kör, Eperjesen a 
Széchenyi, Nagyváradon a Szigligeti, Székesfehérvárt a 
Vörösmarty, Pápán a Jókai, Sopronban az irodalmi és 
művészeti kör. Azon férfiak neve, kik a mozgalom élén 
állnak, s azt vezetik, kezesség, hogy az egylet megala­
kulása és feuállása érdekében minden meg fog történni, 
a mi városnak adott viszonyai közt megtörténhetik ; a 
Tóth Kálmán kör elnöke: Dömötör Pál, országoshirű 
költőnk, alelnökei: Kozma László ügyvéd és Medveczky 
Zsigmond kir. főmérnök.

Az egylet, hogy többfelé ágazó céljait elérhesse, 
négy szakosztályra oszlik: irodalmi, dal, zene és mű­
kedvelői szakosztályra. Mindenik saját kebelében szer­
vezkedik s ápolja speciális munkakörét, ünnepélyes 
fellépésük azonban rendszerint együttesen fog történni. 
Az irodalmi szakosztály maga köré csoportosítja Zom- 
bornak s a megyének irói gárdáját. Ismerjük meg végre 
egymást mint Írókat is, a kik itt egyhelyt működünk. 
Serkentsük egymást és közvetlen élő szóval, fölolvasá­
sokkal hassunk a közönségre is, kedveltessük meg vele 
az irodalmat, becsültesstik meg az irói foglalkozást. Az 
egyletnek gondja lesz rá, hogy a mennyire pénzviszo­
nyai, főkép pedig egyesek áldozatkészsége lehetővé teszi, 
pályadijak is emeljék az irók munkakedvét. A dalszak­
osztály mintegy dalárdát fog képezni. Uj lesz, hogy női 
karral is ki fog egészülni, mint azt szerb polgártársaink 
már régebben gyakorolják, s hogy ez érdekességét és 
sokoldalúságát rendkívül emelni fogja, abban mindenki 
egyetért. A zenei szakosztály városunk zeneértő intelli- 
gentiáját akarja egymáshoz közelebb hozni. Az egylet­
nek lesz zongorája és egyéb hangszerei, úgy hogy a 
szakosztály tagjainak bőven lesz alkalmuk magukat az 
egylet helyiségében gyakorolni, egymás zenei fölfogását 
támogatni, játékát megbírálni s közös darabokat betanulni 
és előadni. A műkedvelői szakosztály évenkint mintegy 
3—-4 műkedvelői előadást fog rendezni, a melyek eddig 
is, habár nem ily rendszeres szervezetben, széles körök­
ben tetszésre találtak s a színművészet iránti érdeklő­
dést kétségtelenül emelték, a művészeti Ízlést fejlesztet­
ték s nemesen mulattattak, szórakoztattak.

Tagja lehet az egyletnek minden helybeli vagy vidéki, 
társadalmilag kifogástalan egyén, kit a választmány,

illetőleg a közgyűlés fölvesz. Az egylet súlypontja termé­
szetesen a működő tagokon fog nyugodni. Lehet valaki 
egy vagy több szakosztálynak is tagja, a mint képes­
ségei megengedik. Tagdijt nem fizet (csak ha az egy­
let állapota megkívánja) de az egyes szakosztályok 
belső törvényeinek tartozik magát alávetni. Lesznek 
azonkívül tiszteleti tagok az irodalom vagy a művészet 
terén akár szellemi tevékenység, akár anyagi áldozat- 
készség tanúsítása által szerzet érdemeik elismeréséül, 
alapitó tagok, kik az egyesület céljaira egyszer minden- 
korra legalább 100 koronát befizetnek, és pártoló tagok, 
kik évenkint 6 koronát fizetnek. Ezért aztán gyakorol­
hatják az egylet minden jogát és házasfelükkel együtt 
ingyen résztvehetnek a bárom alapszabályszerű dal­
estélyen.

E három alapszabályszerű dalestélyen kívül ter­
mészetesen többet is rendezhet az egylet, ha viszonyai 
megengedik. Az országos ünnepek rendezése is legal­
kalmasabban általa történhetik ezentúl. De ez ünnepélyes 
fellépéseken kívül még jobban emelnék a társaséletet, 
az u. n. házi estélyek, a milyenek körülbelül minden 
két hétben lennének. Vasárnaponkint összegyűlne a 
város javatársasága a „Vadászkürt“ elegáns kistermében 
(mert ez az egylet állandó helyisége) s zenével, dallal, 
szavalattal, fölolvasással mulatva, esetleg táncra is per­
dülve, kellemes, szórakoztató és mindenekfölött művelt, 
szivnemesitő módon tölthetné el idejét. Zomborban társas­
élet úgy sincs; fiatal ember, fiatal leány vajmi kevéssé 
forog egymás társaságában. Még legelőkelőbb köreink 
jourjairól és soirée irói sem hallunk soha. Ilyesmi Bács­
kában ismeretlen. Az az egy-két uzsonna, névnap, melynek 
főalkotó része a kláber és a frische viere, még nem művelt 
társadalmi érintkezés. A Tóth Kálmán kör ezt megadni 
lenne hivatva s egyszersmind mintát mutatna, miként 
lehet igazán szép módon mulatni. Zombor városának 
közönségében ma már megvan az az elem, mely efféle 
érintkezésre hajlandó és képes is. Csak tömörülnie kell 
s a Tóth Kálmán kör fölvirágzik.

A Tóth Kálmán kör nem akar lehetetlenné tenni 
egy fennálló egyesületet sem. Céljait, úgy a mint itt 
előadtuk, nem valósíthatja meg egy meglevő egylet 
keretében sem, azért nem csatlakozott egyikhez sem, 
hanem önmaga, saját alapon, saját keretében alakul 
meg. Vau-e valakinek joga ezért ellenséges szemmel 
tekinteni reá? Van-e valakinek erkölcsi bátorsága azt 
mondani, hogy céljai hiúk és fönállása lehetetlen, vagy 
nem kívánatos ? Nem annyi lenne-e ez, mint tagadni 
Zomborban a társadalmi kultúra szükségét ?

A Tóth Kálmán egyletet alapitói fáradságot, kétsé­
get nem ismerő lelkesedéssel alapították meg. Alapszabá­
lyai megerősítés végett ma már a minisztériumnál vau­
nak. A napokban kibocsátja a taggyűjtő iveket s 
lelkes férfiak és nők fogják bejárni a várost immár 
valósítani e nagy eszmét. Kérjünk-e pártolást, áldozat- 
készséget? Mi meg vagyunk győződve, hogy a zombori 
művelt közönség saját jószántából egy értelemmel hozzá- 
áll ahhoz az egylethez, melyet alapitói első sorban az ő 
érdekében alakítottak Vajba a tehetősebbeknek áldozat- 
készségére is számíthatna a kezdet nehézségeiben!

Újdonságok.
Kinevezés. Az igazságtigyminiszter Publik Ernő 

zentai kir. járásbirósági gyakornokot a nagy-kikindai 
kir. járásbírósághoz aljegyzővé nevezte ki.

Istentisztelet. Az ágost. evang. híveknek tudo­
másul adatik, hogy január 31-én délelőtt 10 órakor az 
e célra kibérelt helyiségben istentisztelet fog tartatni, 
melyre a tisztelt hívek ezennel meghivatnak. Korossy 
Emil, ág. ev. ut. lelkész. Medveczky Zsigmond, egyházi 
felügyelő.

Jókai irodalmi ünnepély Ó-Kanizsán.
Fényesen ünnepelte meg Ó-Iíanizsa községe e hó 14-én 
Jókai koszorús írónk jubileumi ünnepét nagyszámú, a 
község előkelőségét teljesen magába foglaló közönség 
jelenlétében. Az ünnepélyt a kaszinó mint közművelő­
dési-egyesület rendezte, úgy, hogy Jókait műveiben 
mutatta be a közönségnek. Különben az ünnepély a 
következő programm mellett folyt le: 1. Katona Sándor 
félmáig tartó felolvasásban méltatta Jókai irói hatását 
a nemzetre és irodalomra. Felolvasó teljesen önálló

műben uj szempontokból, sok tanulmányra valló dolgo­
zattal kötelezte le a közönséget, mely tapsviharral jutal­
mazta. 2. Gajó István Jókai „A lengyelek fehérasszonya“ 
cimü költeményét szavalta érzéssel és értelemmel a je­
lenlevők tetszés nyilvánulása között. 3. Az estély fény­
pontját a műkedvelők kitűnő előadása képezte. Szinre- 
hozták Jókai „Hős Pálffy“ című szépen megirt drámai 
költeményét, melyben kitűnt Lipták Sándorné úrnő vá­
lasztékos játékával, Gajó István kitűnő alakítása és 
érzelemteljes előadása, Hercz Ede hatásos szavalása 
által. Tel j es összhanggal és igazi lelkesedéssel játszott 
az összes műkedvelőség és a hatást nagyban emelték 
a jelmezek. Az előadást tánc követte, mely kitűnő kedv 
mellett reggelig tartott. Az erkölcsi sikernek megfelelő 
volt az anyagi, a mennyiben 158 frt bevétel volt, 
melyből Jókai összes műveinek diszkiadása fog besze­
reztetni.

A zombori „sport-egylet“ f. évi február 
hó 2 án közgyűlést tart, mely közgyűlésre az egylet 
tagjai ez utón is tisztelettel meghivatnak. Bárczi Iván 
s. k. alelnök. Zottományi Mihály alelnökileg helyettesí­
tett titkár.

A zombori árucsarnok. Mint lapunk múlt 
számában jeleztük, legközelebb tartja meg évi rendes 
közgyűlését, örvendetes közgyűlés lesz ez — a mint 
értesülünk — mert ekkor kerül nyilvánosságra hivata­
losan a múlt év kedvező üzleti eredménye. Tudjuk, hqgy 
iparosaink egy része nem valami nagy bizalommal visel­
tetett e szövetkezet irányában, ami egyedül annak tud­
ható be, hogy vagy nem tudták, vagy nem akarták 
belátni annak, reájuk nézve nagy jelentőségét, mig más 
része a szövetkezet közvetítésével igen szép üzletet 
csinált magának is, meg a szövetkezetnek is. És tényleg 
még nehéz helyzete is volt a szövetkezetnek ily viszo­
nyok között. Az 1893-iki üzleti év —- eredményét tekintve
— végre olyan volt, amilyen mellett a szövetkezet élet- 
képessége az iparosok egyrészének részvétlensége, sőt 
bizalmatlansága mellett is fényesen be van bizonyítva. 
A mellett ugyanis, hogy nagyobb összeg tartozását 
törlesztette a szövetkezet az év folyamán, fizetni fog 
még a részvények után 4 és fél százalék osztalékot is.

Farsangi dal- és táncestóly. A zombori 
iparos dalárda által saját pénztára javára 1894-ik évi 
február hó 1-én a „Vadászkürt“ szálló összes termeiben 
zártkörű farsangi dal- és íáucestélyt rendez. Műsor: 1. 
Doppler. Kardal, „Benjofszki“ című operából, énekli a 
dalárda vegyeskara. 2. Goll János. Magyar népdal egy­
veleg: a) „Ezer csillag“, b) „Gimbelem gombolom“, c) 
„Befordultam a konyhára“, énekli a dalárda férfikara. 
3. Krou A. „Róbert és Julia vagy egy sikertelen Szeré­
nádé.“ Tréfás kettős, éneklik IKasz Gyula és Benyei 
József urak. 4. Call L „Egy tanító keservei.“ Tréfás 
hármas, előadja a dalárda. A magánrészt énekli Gruda 
Pál ur. 5. Rossini. Tánckardal, „Teli Vilmos“ cirnű 
operából, előadja a dalárda vegyeskara. 6. Szentirmay 
Elemér. „A veteránok.“ Tréfás kar, énekli a dalárda 
férfikara. Belépti dij : Személyenként 1 frt. Családjegy 
3 személyre 2 frt 50 kr. Karzat 1 frt. Jegyek előre 
válthatók : Szigelhi István ur kőfaragó üzletében, Kollár 
József ur könyvkereskedésében és Mayer és Thum urak 
fűszerkereskedésében. Feltilfizetések köszönettel fogad­
tatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Kezdete esti 8 órakor.
— A kik tévedésből meghívót nem kaptak s arra igényt 
tartanak, szíveskedjenek aziránt Szigethi István kőfaragó 
úrhoz fordulni

Jógünnepély. A vasárnap délutánra tervezett 
jégünnepély technikai okok miatt elhalasztatott az utána 
következő vasárnapi. Ez azonban nem gátolja a korcso­
lyázó közönséget, hogy ennek dacára is épen oly kedé­
lyesen eine mulasson a jégen, mint a hogy elmulatott 
az eddigi kellemes téli délutánokon is.

Bankett. A tenuisező társaságnak e hó 3-ára 
tervezett s elhalasztott bankettje, ma este tartatik meg 
az Elefánt szállodabban.

Meghívó. Az ó-kanizsai jótékony izr. nőegylet 
alaptőkéjének gyarapítására folyó 1894. évi január hó 
27-éu a nagyvendéglő dísztermében zártkörű tánckoszorut 
rendez. Belépti-dij személyenkiut 60 kr. Kezdete 8 órakor. 
Feltilfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag 
nyugtáztatnak.

aki szemrehányó tekintettel néz a szabadulásra vágy- 
madár után.

Emberünk jókedvvel vágtat neki az utcának ( 
a mint útközben elmegy a plébánia lak előtt, feltiini 
neki a káplán szobában égő világosság. „Bemegyek1 
gondolja magában, hátha otthon van még Kari is, le^ 
alább együtt mehetünk a jegyzőhöz.

A káplán épen teáját szürcsölgette egy napila 
olvasása közben, és egykedvűen tette azt félre, mikc 
barátját belépni látta.

„Hát téged miféle szél hozott erre, barátom? A; 
hittem, a jegyzőnél kártyáztok javában.“

„Úgy is lesz mindjárt, csak érted tértem be.“ 
„No ez a fáradságod kárba veszett, mert nekei 

nincs szándékom oda menni. A múlt éjjel rosszul alut 
tam, bát korán akarok lefeküdni.“

Emberünk azért leült, beszélgetett néhány pereit 
aztan kissé zavarodottan előhozakodott a kérésével.
1 JKari,’ vedd el0 a névJegyedet, aztán ird rí
hogy nálad voltam fél 9-kor, hívtalak a jegyzőhöz.“

„Hat aztán miről jó az ?“ kérdezte az kiváncsiai 
„ludod, az asszonyok olyan . . . olyan gyarlók 

szeszélyesek. Az en feleségem áldott jó asszony/de a 
a hibaja van hogy egy kicsit - hogy is mondja,
®8ak Ju ek?y’ aztan. nem hisz nekem- Hiába érési
Ikí5™ hinni6: . -°Sy a Je6r26hte -egyek, csak ae,

v , . * hát’ a.mennyire a minap Habosné kacérkodó
mert D? 18,Tda’ ba féltékeny lett a felesége,
mert ismer teged, hogy nem a legálhatatosabb vág' 
Habosne pedig botrányosan könnyelmű asszony, ak 
nem soka kell ostromolni.“ J

„Az igaz. De most az a fő, hogy a feleségem. 
vány"?81"883111- Ird Mt mCg kérlek azt a bizfnyí

„Szívesen, — felelt mosolyogva a fiatal káplán - 
ha neked egy kis szolgálatot tehetek, édes-öröme 
megteszem — és kihúzva asztalfiókját, a nagy rende 
lenségben keresgélni kezdett. Hosszas kutatás utá
mr,Zaüíei rafadot‘ e?y Clfra kis névjegyet és maliciósi 
mosolylyal, sietve irt rá néhány sort és lepecsételte.

A fiatal tanár megkönnyebbült szívvel dugta zsebre 
a névjegyét és sietett tovább.

jegyzőnél már javában quaterkáztak, mire 
odaért. Jó kedvvel tilt le közéjük és azt hitte, még 
soha sem repült el ilyen gyorsan az idő, mint ma. 
"Ilk<?r látta’ hogy éjfél felé nyargal már a mutató, 
eszébe jutott az aggódva virrasztó, féltékeny asszonyka, 
meg a kijutandó kukliprédikáció, és hirtelen felugrott, 
telre vonva a házi gazdát.

„Pajtás, megtennél nekem egy szívességet?“ 
„Csak rendelkezzél velem bátran.“
„írd hát ennek a leragasztott névjegynek a há­

tára, hogy 9 órától fél 12-ig nálad voltam. Egyebek­
ben bizonyítod a benn foglaltak valóságát.“

, 4 je§yző elnevette magát; „Nem tudom ugyan,
mit rejt ez a kis névjegy, de szívesen igazolom a tar­
talmát, csak maradj még egy negyed óráig.“

Negyed óra múlva boldog érzéssel nyitott be a 
lakásába, ahol feleségét valami kézimunkára hajolva 
találta, mint rendesen.

„Már s/412-re járt“ — mondogatta a menyecske 
szemrehányón; „tudtam, hogy 11-re nem fogsz meg­
jönni.“
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párnától szabadulni; de ime, nesze, itt van a bizoi 
ték,“ és diadalmasan átnyújtotta a levélkét.

. Az asszonyka megforgatta a kezében azt a esi 
kis levélkét, aztán megszagolta, de idegesen kapta f 
az orrocskáját és arcát elfintorította. Ez az erős pézs 
szag valakire nagyon emlékeztette: arra a kiállhatat 
kacér asszonyra, a régi módi illatszerével.

Föltépte a borítékot, de hirtelen elhalványoé 
ajkai vonaglottak, szemét elfutotta a könny és gör. 
zokogással dobta magát a karosszékbe.

, »Oh én szerencsétlen, boldogtalan asszony 
sikított fuldokló hangon. - „És még mertem 'h 
ennek a becsületében! Te házasság törő, te aljas, 
hitehagyott! Es még oly merészen áll ott, mint a n 
testesült ártatlanság“ — kiáltott indignálódva, rámutí 
a meglepett emberre, aki bambán, kimeresztett szén 
kel, kétsegbeesve állt ott, nem értve semmit az eg

bői. — Pusztulj előlem, hitszegő. Ezt érdemeltem én 
tőled, ezt ? Törhetlen hűségemért és szeretetemért. Oh 
Mátyás, Mátyás!“

A szegény Mátyás meg se mert mukkanni, csak 
állt ott, mint a sóbálvány, hiába erőltette összekuszált 
gondolatait, hogy a problémát megfejtse.

„De Málcsi, lelkem“ . . . próbálta a védekezést, 
nagy sokára gyenge, félénk hangon.

„Egy kukkot se, te istentelen!“ rivalt rá az 
asszony és haragosan toppantott a lábával. „Nem elég 
az, amit bűnös cselekedettel vétkeztél ellenem, 
hanem még szavakkal is akarsz sértegetni? Ez iszonyú! 
Ne itt van bűnösséged bizonyítéka, te hitszegő. Tedd 
el édes pásztorórád emlékére, de én nem élek veled 
egy födél alatt, tudom Istenem! Váljunk el, úgy sem 
valók vagyunk mi egymásnak.“

És oda dobva a levélkét, kétségbeesve roskadt le 
a divánra és szivszakadva kezdett sírni.

A férj tehetetlenül bámult rá, aztán gyorsan a 
levélke után kapott, hogy megtudja felesége lelkiállapo­
tának az indítóját.

Elképedve olvasta az utánzóit nőirással oda vetett 
sorokat: „Matyika ma este nálam volt és egy boldog 
félórácskát töltöttünk együtt.“ Megfordítja a jegyet és 
táncolni kezd vele a világ, a mint észreveszi a cifra kis 
betűkben Habosné nevét az illatos névjegyen, a boríté­
kon pedig a jegyző caligraficus Írását: „Matyi barátom 
9 után érkezett hozzám és nálam töltötte az est hátra­
levő részét. Egyebekben a levélben foglaltakat jó lelki­
ismerettel bizonyíthatom.“

A meggyötrött férj fogát csikorgatta dühében.
„Az a Kari, az a könnyelmű fráter“ — mormogta 

mérgesen — „mulatságból ilyen galibát csinálni! Nem 
hiába, hogy nincs felesége, tréfára vesz minden komoly 
dolgot. Tudja is ő, mi az a családi háborúság!“

Aztán egy nagy, nehéz sóhajjal neki gytirkőzött, 
hogy a megvadult menyecskét békitgesse — ami talán 
sikerült is neki.
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Melléklet a „Bácska“ 6-ik számához
Halálozás. Főgimnáziumunk derék igazgatóját 

gjasz érte neje Gerevics Gusztávné sz. Keczer Helén
o 1J an elhalálozott, temetése pedig tegnap volt

me et,L A ,CSalád a k8™tkező gvászjelen- 
test adta ki: Alulírottak úgy maguk, mint számos 
rokonaik neveben fájdalomtól megtört szívvel jelentik
Í2P™eje. an7,uk’ anyósa, testvérük, sógornőjük Gere- 
V cs Gusztavne szül. bpóczi Keczer Helén f. évi január 
lb-áu reggel o orakor életének 41-ik, boldog házassá­
gának 2U-ik évében, hosszas szenvedés után jobblétre 

A drága halót, földi maradványa, flZ éri
ítmvÜil á t° ,h ? ?rat“r r,,g,lak a Szeut-Rókushoz 
címzett sirkertben orok nyugalomra helyeztetni; lelki
üdveert az engesztelő szentmiseáldozat pedig e hó 19-én 
d. e. J orakor a róm. kath. plébánia-templomban fog 
az Ernák bemutattatm. Zombor, 1894. évi január hó 
JOíin. Az orok világosság fényeskedjék neki!' Gerevics 
_rusztav, férje. Ilona és Ernő, gyermekei. Mészáros 
Lajos, veje. Dr. Kézmárszky Brunóné szül. Keczer Teréz 
és csaladja. Ujfalussy Viktor és családja. Valamint szá­
mos rokonai és ismerősei.

Elöljáróság; választás Bajmokon. Folyó 
hó lo-én tartatott meg Bajmokon az elóljáróválasztás 
Községi bíróvá egyhangúlag, a legnagyobb lelkesedéssel, 
Beshty Tádé, a község legnépszerűbb és legkedveltebb 
embere lett megválasztva, a kiben erélyes és tevékeny 
embert nyer élére a község. Albiró lett: Kollár Pál. 
Esküdtek: Volt Lőrinc, Kungl Mátyás, Krizsán József, 
Krizsan Antal, Dudás József és Mojzes Ferenc, községi 
pénztáros: Birosevics Jenő, adószedő: Tóth Mátyás és 
kozgyám: ifj. Ritser Jakab.

Iskolalátogatás. Kottler Ottó, mint körlelkész 
e bó la én és 16-an vizsgálta meg székhelyén Bulkeszeu 
az ág. ev. népiskolákat. Fősulyt a magyar nyelvre 
fektette. A kerület többi községeibe e napokban fog 
hivatalos körútra indulni.

csempész. Emlékezetes nap volt 
a folyó évi január 12 ike az apatini csempészekre nézve, 
kiknél az ottani pénzügyőrség házmotozást foganatosított’ 
Hogy mily leleményesek a csempészek a dugáru elrej­
téseben, volt alkalmuk az érdekelteknek meggyőződést 
szerezni. A többi között Hammel Sándor csempész pipa 
szó mellett nyugodt arccal uézte a nála már egy óránál 
tovább tartó sikertelen kutatást; mig végre a sertésól 
hidlásának felszakitása által egy rejtett csapó ajtóra 
bukkant a szemes pénzügyőrség; mely egy földalatti, 
gyékénnyé! bélelt üregbe vezetett, hol 120 kilogram 
dohány volt elrejtve. De erre már letette pipáját Hammel 
Sándor — a csempész.

Halálozás. Basch Jakab csantavéri földbirtokos, 
községi képviselő, volt megye bizottsági tag és az ottani 
testvér-egylet örökös elnöke elhunytéról tudósit bennün­
ket csantavéri levelezőnk. Basch Jakab egyike volt a 
község és környéke legtekintélyesebb embereinek, a ki 
a csantavéri izraelita hitközség ügyének vezetésében 
elévtilhetlen érdemeket szerzett. Temetése e hó 14-én 
ment vegbe, mely alkalommal a halottas háznál dr. 
Goldfahn topolyai s a zsinagógában Kutna Mór szabad­
kai főrabbi tartott gyászbeszédet. A temetésen a roko­
nok s nagyszámú ismerősökön kívül több vidéki jótékony­
sági egylet is képviseltette magát (a szabadkai szeut- 
egylet, topolyai jótékony-egylet, az adai ehevra kadisa 
és a csantavéri testvér-egylet).

Egy olvasó-egylet feloszlása. Már évek 
óta hordja magában a mélykúti úgynevezett „űri 
kaszinó“ egy krónikus betegségnek - a publikum rideg 
közömbösségének feltétlenül halált okozó csiráit s 
ime f. hó ll-én hónapokig tartó agónia után beállt a 
katasztrófa. A gyászszertartáson jelen voltak körülbelül 
az összes kaszinói tagok, számszerűit talán tizennyolcán, 
kik egészen nyugodtan Írták alá az egylet feloszlatására 
vonatkozó határozatot, nem is gondolván azon erkölcsi 
veszteségre, mely ezáltal a körülbelül 8000 lakossal 
biró község intelligenciájára háramlik ; mert ha már 
mindenütt a haladás tekintetik jelszóul, miért egj'edül 
Mélykút nagyközsége az, melyben visszafejlődjünk?! 
Már évtizedekkel ezelőtt alakult meg a ma oly gyászos 
véget ért olvasó-egylet s akkor méltó is volt megalaki- 
tóira, mint egy elkényeztetett gyermek dédelgettetek 
általuk s a gondos kezek ápolása alatt szép fejlődésnek 
is indult. Tagjai között vallás- és pártkülönbség nélkül 
példás egyetértés uralkodott s örömmel is gyülekeztek 
tagjai benne össze, hogy napi munkájuktól kifáradva, 
itt szellemi szórakozás által feliidüljenek. De idők foly­
tán a szép haladás után, minő reaktió állt be! Mivé 
vált azon sok szép reményre jogosító olvasó-egylet!
Már évekkel ezelőtt az egylet érdekeit pártérdekek 
szolgálatába bocsátották, elhintették a viszály magvait 
s ennek következtében az napról-napra veszítvén az őt 
környező nimbusból, életereje megbénult, tagjainak név­
sora mindinkább gyérült s igy a nagyközönség rész­
vétlensége miatt az egykor oly virágzó olvasó-egylet 
feloszlott. Fájdalmasan érinthet ezen körülmény minden­
kit, ki fontolóra veszi azon előnyöket, melyeket egy 
olvasó-egylet, mint erkölcsi testület tagjainak nyújt s 
ezen fájdalom hatványozódik azon tudatra, hogy ezen 
eset éppen Mélyhűtőn, hol intelligens emberben hiány 
nincs, történt meg. Mielőtt tehát az elnökség a feloszlás 
iránti határozatot a hatósághoz felterjesztené, vegye 
újólag fontolóra a dolgot s ha érez magában elég lelki 
erőt, hogy a halottat uj életre ébresztheti, indítsa meg 
az akciót, mert nagy a remény az iránt, hogy mun­
kásságát siker koronázza.

Öngyilkos juhász. Szabadkán a napokban 
egy öreg juhász, a 80 esztendős Agocs János — nem 
tudni mi okból — a saját kezével oltotta ki életét.
Egy történt az eset, hogy a feleségét elküldte a gazdá­
jához, hogy a bérébe, kialkudott szalmát, avagy annak 
árát adja meg; az asszony öreg férjére rázárta az ajtót, 
ki a kiságyon a kemence mellett kuporgott. — Midőn 
az asszony visszatért s a szobába nyitott, látta, hogy 
férje ülő helyzetben van ugyan, de inge s a kis ágy 
csupa vér, sőt még a földön is vértócsát talált. A lakók 
jobban megnézték a különös állapotát Agocsnak s kitűnt, 
h°gy jobb kezében szorongatott egy rossz régi pisztolyt, 
mely ly el nyakába löt úgy, hogy a lövés a nyak főerét 
is érte, mi miatt történt a nagy vérvesztés s a halál.

Vörheny. Topolyán nagy mértékben grasszál a 
gyermekek között a vörheny. Egyik legfélelmesebb ellen- 
sége ez a kis ártatlanoknak s a hatóság természetesen 
védekezik is ellene, de meggátolni még nem lehetett.

1C„, Meghívó. A zombori szerb polgári dalárda folyó 
, Á e' 1; január hó 26-án a „Szerb Csitaonica“ összes 
nelyisegeiben saját pénztára javára tánccal egybekötött 
hangversenyt rendez, melyre a n. é. közönséget tiszte­
lettel meghívja a rendezőség. Műsor: 1. „Szent Sabas 
napjan, Horejsektől. Bariton-szóló harmonium és a 
dalarda vegyeskara kíséretével. 2. „A keresztesek a 
tengeren,•* Basintól. Énekli a dalárda veo-yeskara. 3.
„Guszlár halála," Ztnaj Jovanovics Jáuostól. Szavalja 
Arszenovits Helén k a. 4. „A szerb angyal," dr. Pacsu 
Jánostól. Előadja a dalárda férfikara. 5. „Boute-in-train.“ 
Galop de Concert. Előadja zongorán Veszelinovits Milán 
ur. 6. „Katona dal,“ Faust cimű operából, Gounaudtól
zenekisérettel előadja a dalárda vegyeskara _ Belépti
jegyek ára: Személyjegy 1 frt. Családjegy 3 frt. Jegyek 
előre válthatok az egyleti pénztárnoknál, Gergurov Szre- 
doje fűszerkereskedő urnái és a hangverseny napján este 
a pénztárnál. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak Kez­
dete esti 8 órakor.
.... Pályázat. Az apatini kir. erdőhivatalnál 2 segély- 
dijjal ellátott erdőgyakornok: állásra pályázat van hir­
detve. Pályázati határidő február 26.

Álarcos bál. A zombori „Népkör“ 1894-ik 
. íebru.ar hó o-én, alaptőkéje javára „a pokol korcs­

máról címzett épület emeleti összes helyiségeiben pol­
gári álarcos bált rendez. Kezdete pont 8 órakor. 
Személy-jegy 80 kr. Család jegy 3 személyre 1 frt 50 
kr. Belepo-jegyek válthatók Sztrilich Zsigmond és Fal- 
cmne Gusztáv urak kereskedéseiben, valamint február 
p eu°,L a . ”^éPkör“ helyiségében és este a pénztárnál.
E elhinzetesek köszönettel fogadtatnak. Rendezőség: dr 
í ratricsevits Ászt Vince, b. b. elnök. Dr. Alföldy Árpád, 
b. b aleluök. Czezner József, pénztáros. Matusek Zsig- 
moud, b. b. ellenőr. Ferubach Péter, b. b. jegyző. 
Birvalszky György, Birvalszky Péter, Czálinger József, 
Dsmits Antal, Ferubach Károly, Fernbach József, dr. 
Goldstein Ignác, Hanczmaun Kálmán, Keller András 
Lévay Nándor, Makra György, Markovits Imre, Odry 
István, Oltványi István, Raichl Oszkár, Zarubszky Gyula, 
Zomborcsevits György báibizettsági tagok.

Iskola-ügyek Bajmokon. Községünkben — 
írja bajmoki levelezőnk — mintegy 1200 tanköteles, 8 
tanítótól nyer oktatást. Azonban sajnos, hogy az isko- 
lábajáiás, ezen 8 tanító sürgetése dacára sem volt 
kielégítő. A községben levő mintegy 1200 tanköteles a 
múlt evben mintegy négyveukétezer félnapot mulasztott 
igazolatlanul. De azt hiszem ez jövőben nem fog meg- 
történni, mert az uj biró, a szintén uj igazgató-tanitóval 
oda fog hatni, hogy a mulasztások megakadályoztas- 
sanak.

Ipari szövetkezetek az Alföldön. A sze­
gedi kereskedelmi és iparkamara legutóbbi ülésén az 
elnökség az ipari szövetkezetek létesítésére irányuló 
mozgalom eddigi eredményeiről a következő előterjesz­
tést tette: A kereskedelemügyi miniszter leirata alapján 
az elnökség fölhívást intézett a kerület ipartestületei- 
hez, figyelműkbe ajánlván a szövetkezetek szervezését 
és megjelölvén helyeukiut azokat az ipari szakmákat, 
melyekben a szövetkezés előreláthatólag sikerrel kecseg­
tetne. E íölbivásóknak már is van annyi eredménye 
hogy eddig négy testület körében öt szövetkezet létre­
hozásán fáradoznak. A bajai, h.-m.-vásárhelyi és szentesi 
ipartestületek közös árucsarnokok létesítésére készülnek 
szövetkezeteket szervezni és a két utóbbi testületnek e 
végből taitott értekezletein a kamara titkára is meg­
jelent, a szegedi ipartestületben pedig két szakosztály, 
a szabóké és a fémiparosoké tanácskozik szövetkezetek 
létesítéséről. Az elnökség előterjeszti, hogy tovább is 
egész buzgalommal kívánja propagálni a szövetkezés 
ügyét, melytől a kerület erőteljesebb ipari fejlődését 
várja.

Meghívó. Az apatini polgári kaszinó ifjúsága 
f. hó 27-en a sörház vendéglő helyiségeiben a polgári 
kaszinó magyar könyvtára javára zártkörű bált rendez. 
Belépti jegy ára 60 kr. Jegyek a Thész-féle kereske­
désben kaphatók. A ki esetleg tévedésből meghívót nem 
kapott, az forduljon a rendezőséghez, vagy a polgári 
kaszinó könyvtárosához, Witzmann József úrhoz.

Gazdasági tánácsadok. A helyes gazdál­
kodás elveinek terjesztése, valamint az intensiv gazdál­
kodás előmozdítása szempontjából és oly célból, hogy a 
gazdaközönség gazdasági szakmába vágó fontosabb 
kérdéseknek szakavatott férfiak szaktanácsára támasz­
kodhassál a földmivelésügyi miniszter a magyar ó-vári 
gazd. akadémia, továbbá a keszthelyi és kolozsmonos- 
tori tanintézetek tanári testületéiből olyan bizottságokat 
alakított, melyek, hivatva vannak mezőgazdasági ügyek­
ben a gazdaközönségnek szakvéleményt nyújtani és 
tanácsot adni. A mi megyénk a szomszédos megyékkel 
egyetemben a keszthelyi bizottsághoz van beosztva. 
Elnöke Csanádi Gusztáv h. igazgató. Tagok: Kiss 
József és Czakó Béla tanárok. °

Halálozás. Tóth Gábor vármegyei közigazgatási 
lajstiomozó szerdáról csütörtökre virradó éjjel szívszél- 
hűdés következteben hirtelen elhunyt. Temetése ma lesz.

Meghívó. A „futtaki kaszinó-egylet“ folyó hó 
24-én a Liuksz-féle vendéglő termeiben az egyleti könyv­
tár alapja javára tánccal egybekötött műkedvelői szini- 
és szavalati estélyt rendez. Belépti személyjegy 2 korona, 
családjegy 5 korona. Kezdete fél 8 órakor. A zenét az 
ujvidélíi első cigányzenekar szolgáltatja. Felülfizetések 
köszönettel fogadtatnak. Műsor: 1. Az én lakásom, hu­
moros költemény Tompa Mihálytól. Szavalja Hiller Jó­
zsef ur. 2. Szeretem a nőket, vig monológ Georgs Lorin- 
tól. Előadja Himmel Vilmos ur. 3. Német hnmoreszk, 
előadja Hrobáts Mór ur. 4. Oh, azok a nők! Magánje­
lenet Ilosvay Hugótól. E'őadja Hiller József ur. 5 Box 
és Cox. Vígjáték egy felvonásban, irta Morton Maddison 
Janos. Személyek: Box János nyomdász segéd, Himmel 
\ ílroos ur. Cox Jakab kalapos segéd, Hangos József ur. 
Háziúr, Arnovljevics Emil ur.

A titeli takarékpénztár közgyűlése. Uj 
pénzintézet van alakulóban Titelen. E hó 2l-én tartja 
meg alakuló közgyűlését a titeli szerb iskola nagyter­
mében. Az intézet cime lesz a „titeli első takarékpénztár 
részvénytársaság“ s tervbe van véve a már fennálló 
„titeli takarék és kölcsönös segélyegylet mint szövetkezet“ 
nevet viselő pénzintézetnek beolvasztása, összes cselekvő 
és szenvedő vagyonának átvétele is.

Uj gyógytár. A belügyminiszter Tripolszky 
József gyógyszerésznek egy — Martonoson felállítandó — 
gyógyszertár felállítására engedélyt adott.

Az apatini polgári kaszinó f. hó 17-én 
tartotta évi rendes közgyűlését. A közgyűlés egyhangú­
lag es hazafias lelkesedéssel fogadta el a választmány 
ama szép indítványát, hogy Jókai diszkiadása megren­
deltessek. Ezáltal kimutatta az apatini polgári kaszinó 
hogy nemcsak érzelemre, hanem nyelvre nézve is magyar 
akar lenni, biztosítván a felnövekedő és megmagyaro- 
sodott generáció számára a magyar költő remek műveit. 
Megvalasztatott egyhangúlag elnöknek : Piry Mihály II. 
elnöknek: Száhl Mihály, könyvtárosnak: Witzmann 
József, jegyzőnek : dr. Zsubory József, pénztárosnak: 
Dombovits Ignác, ügyészeknek: dr. Kék Lajos és dr. 
Gräber Lajos. Választmányi tagokkal: Aman József, 
Aman Bálint Aman Mihály, Brandt József, Ehmann 
Ferenc, Fernbach Péter, Fleischmann Pál, Griesmayer 
Gyoigy, Holczhauer József, Jeisel Henrik, Kohler Antal 
Kleiner József, Mayer János, Rapp Pál, Radoysich Lajos’ 
Reisinger terenc, Speiser Nándor, Schieber Dávid, dr. 
oteécz Dyörgy, Wehmann István.

Orvos-gyógyszerész bál. Folyó hó 31-én 
a szeghegyi olvasó-egylet termeiben jótékonycélu zárt­
körű orvos-gyógyszerész bált rendeznek és pedig az 
orvos es gyógyszerész nyugdíjintézet alapjának javára.
A rendezőség semmi fáradságot nem kiméivé, minden 
lehetőt elkövet a bál sikerének biztosítására. A bizott­
ságnak sikerült „Lady Patrounesse“-nek megnyerni dr 
Utt Konrádné úrnőt, mely körülmény főbiztositéka leend 
a bal sikerének. A rendezőség névsorát a következők­
ben adjuk: Dr. Ott Konrád bálbizottsági elnök Tor- 
may Gyula beköti, dr. Schaffer Soma pénztárnok, 
Rothfuchs János ellenőr. A bizottság tagjai: dr Franki 
József, dr. Hailbrun Arthur, dr. Molnár József, dr Stern 
Mór, Barakovits Lajos, Rothfuchs Jakab, Schuch Ká­
roly, 1 ormay Imre gyógyszerészek. A rendezőség közli, 
hogy a kik esetleg tévedésből nem kaptak meghívót, s 
igényt tartanak rá, nemkülönben mindazon vidékiek 
kiknek lakásuk a bizottság előtt ismeretlen, kéretnek ez 
iránt a bizottság elnökségéhez fordulni.

Újévi üdvözletek megváltása. Az 1894-ik 
újévi köszöntések elkerülése céljából a városi szegények 
eltartásához gyűjtött adományoknak jegyzéke: Adler 
Adolf 30 kr, Birnbaum V. 50 kr, Bárány Lipót és fia 
2 írt, Bittermann Nándor 1 frt, Bruck Ármin dr. 1 frt 
Bruck Adolf 50 kr, Bulyovcsits Mária 1 frt, Bunyi 
Helena 1 frt, Bikár Jakab 50 kr, Czedler János 50 kr 
Csekmanek Antal 50 kr, Dalmay József 5 frt Dun- 
gyerszky Helén 1 frt, Dzsiuits Lukács 10 kr,’ Engel 
Adolf 50 kr, Fernbach Bálint 20 frt, Fejér Gyula 2 frt 
Frey Imre 2 frt, lalcioue Gusztáv 2 frt, Falcione Nándor 
dr. 1 frt, Flesch Adolf dr. 50 kr, Fischer Jenő ->0 kr 
Grosz Samu 50 kr, Goldfahn Sándor ifj. 50 kr, Ger­
gurov Dániel 50 kr, Goldstein Mór 50 kr, Gerlich János 
1 frt, Holländer József 50 kr. Husvéth 30 kr, Haméder 
Károly 1 frt, Hűek Ede 30 kr, Jakobcsits Mihály 50 
kr, Jerkovits Milán 40 kr, Jerkovits Antal 1 frt, Ja­
kobcsits János 20 kr, Kovacsits és Bugarszky 30 kr 
Koczkár Zsigmond 2 frt, Koszanits C. A. 1 frt, Klein 
Ede 20 kr, Kuézy Balázs 1 frt, Konyovits Mladen 40 
kr, Kandier József 50 kr, Karácson Gyula 50 kr Kés- 
márky Béla 1 frt, Lang Flórián 1 frt, Molnár Gyula dr.
1 frt, Mayer és Ihum 50 kr, Messzinger József 50 kr 
Müller Vilmos 50 kr, Mayer Károly 50 kr, Matzitz Gusz­
táv 20 kr, Mihályi János i frt, Maicen Alajos 1 frt 
Niki János oö kr, N. N. 50 kr, N. N. 20 kr, N. N. 50 
kr, N. N. 1 frt, N. N. 20 kr, Obláth Károly 30 kr, 
Peilesz Adolf 50 kr, Raichl János 1 frt, Rokeim Károly 
5 frt, Sándor Béla 5 frt, Schmausz Endre 2 frt Szé­
chényi József 2 frt, Schlagetter Gyula 3 frt, Sztrilich 
Zsiga oO kr, Spitzer Márk 50 kr, Schaffer Fiilöp 20 kr 
Schön Adolfné 50 kr, Spitzer J. B.-né 50 kr, Szemző 
Gyula 5 frt, Schaffner József 1 frt, Spitzer Mór dr 5 
frt, Szilágyi Mór 5 frt, Greifenstein Fülöp 30 kr, Szee- 
vald Lipót 20 kr, Tárczay Mór I frt, Thurszky Jenő 
1 frt, Tuczakovits Milos 20 kr, Tápay István 50 kr,
M eidinger S. és Zs. 1 frt, Vukicsevits és társa 1 frt’ 
Weber Mihály 50 kr, Vukicsevits Péter 1 frt, Vujevich 
Alajos 50 kr, 4 uits A. Miklós 5 frt. Összesen 115 frt 
50 kr.

Orvos-jelölés. Prigl.-Szt.-Ivánon a községi or­
vosválasztás érdekében tegnap tartott értekezleten mind 
a két pártbeli bizottsági tagok — 4-et kivéve — és az 
elöljárók jelenlétében elhatároztatott, hogy a hétfői vá­
lasztáshoz valamennyien megjelennek és dr. Huber József 
zombori földinket községi orvossá megválasztatui fogják.

Tr:.
Öngyilkos^ lelkész. Tisza-Földvárról Írják, 

hogy Vári Szabó Sámuel, az ottani református lelkész 
nyolcvanéves korában a napokban meglőtte magát és 
szörnyet halt. Az agg lelkész az utóbbi időben influenzá­
ban szenvedett, de már jobban volt. Öngyilkosságának 
okát senki sem tudja.

Mének. A napokban volt a bajai méntelepen a z 
állami mének kiosztása, mely alkalommal Zomborba a 
következők osztattak ki: Dalnok pej, telivér, Northstar 
szürke, félvér, Nonius pej, félvér és Sarif arabs, arany­
sárga. A három előbbi már tavaly is volt Zomborban s 
a lótenyésztő gazdák teljesen megvoltak velük elégedve, 
mig a Sarif minálunk ez idő szerint még uj lesz. Szak­
értők véleménye szerint általában kiváló szép faj mind 
a négy mén.

Élelmes kocsis. Frenner István ó-becsei fake­
reskedőnek kocsisa ifjú Kama János, úgy eszelte ki a 
dolgot, hogy mielőtt itt hagyná gazdáját, valami kis 
utravalót szerez. Elment hát Kovács J. hoz azzal, hogy 
a gazdájának sürgős fizetni valója lenne és szüksége 
volna 22 frtra, adna kölcsön. Kovács gyanúval élt és 
maga ajánlkozott elvinni a pénzt, dacára a kocsis ellen­
kező biztatásának. Hogy itt a terve csütörtököt mondott, 
az még nem riasztotta őt vissza attól, hogy másutt is 
szerencsét ne próbáljon, igy ment el még néhány helyre s 
végül a csel Tordinénál sikerült, kinél 5 frtot kicsalt 
azzal, hogy arra férjének szüksége van. Ezzel a kicsalt 
pénzzel azután nyugodtan ült le egy csapszékbe és 
idogált. Ezalatt kiderült turpissága s a keresésére indult 
rendőrök rá is találtak a boros üvegek mellett. A járás­
bíróság előtt kihallgattatván, lakhelyére, He»yesre 
toloncoltatott.

Körözés. Az almási kir. járásbíróság körözteti 
Kerekes Isttán mélykúti lakos 30 éves napszámost. 
Kerekes súlyos testi sértés vétségével van vádolva s 
mielőtt ügye letárgyaltatott volna, ismeretlen helyre 
költözött. J
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A csőd statisztikája. Mindennek meg van 
már rnauap a statisztikája, még a csődnek is. Előttiin 
fekszik az 1893. évnek erre vonatkozó táblázata. . 
miből azt látjuk, hogy megyénk területén a szabadkai 
kir. törvényszék 12, a zombori 5 és az újvidéki o eset­
ben rendelte el a csődöt. Vármegyénk ezen — összesen 
20 csődje — az ország egyéb vidékének erre vonatkozó 
adataihoz képest még kedvező állapotot tüntet föl. Az 
egész országban összesen 4*5 csőd rendeltetett el az 
1893. évben. Érdekes tudni, hogy ebben a csődbeju 
tottak mily arányban szerepelnek. Ez pedig a következő 
kereskedő 349, szatócs 8, iparos 49, vállalkozó 7, bir 
tokos 14, bérlő 11, ügynök 2, fuvaros 1, korcsmáros és 
vendéglős 11, nyomdatulajdonos 1, gyáros 7, ügyvéd 2 
tanár 1, orvos 1, plébános 1, magánzó 7, pénzintézet 3 
A csődbe jutott iparosok közt a legnagyobb kontingens 
a szabók közül került ki. Ezek majdnem 8°/0-át képezik 
a bukott iparosoknak.

Városi ügyek.
Iskolaszéki ülés. Lapunk múlt számában téve­

sen közöltük, bogy a róm. kath. iskolaszék szombaton 
tartja ülését, tényleg megtartatott az e hó 17-én. Ennek 
az ülésnek egyetlen tárgya volt a 3 600—600 frtos 
ösztöndíjra beérkezett folyamodványok tárgyában a vá­
rosi törvényhatósági bizottságnak ajánlani a jelölteket. 
A 12 pályázó közül az iskolaszék ajánlatba hozza 
Falcione Kálmán (Antal fia) gymn. I. oszt. tanulót, 
Szalay Frigyes és liadics Aladár joghallgatókat. Meg 
jegyzendő, hogy a folyamodványok között voltak 
olyanok is, a melyek részint hiányosan voltak okmá­
nyéivá, részint pedig későn érkeztek be. Ezzel a gyűlés 
fontos tárgya ki lett merítve. Paul iskolaszéki tag meg­
interpellálta a bizottságot a tanítói fizetés rendezés tár 
gyában. Tehát arról most még nem határoztak, mely 
ügyben azonban kilátásba helyeztetett, hogy legközelebb 
már javaslatot terjeszt a kiküldött bizottság az iskolaszék 
elé. Határoztak azonban az egyik árván maradt IV. o. 
sorsa fölött, a melynek tanítója Sztolisits Márton betegen 
fekszik a klinikán. Az iskolaszék e határozata szerint 
az egyik III. o. tanítóját a IV-be teszi, a két I. osztály 
egyesittetik s az igy egyesitett első osztályokból egy 
tanítót a harmadikba küld.

Művészet és irodalom.
Az ,,Ország-Világ“ újévi száma. Jókai End- 

rődi, Váradi Antal, Ábrányi Emil, Kozma Andor, Hege­
dűs István, Palágyi Lajos, Daimady Győző, s a magyar 
irodalom még számos elsőrangú kitűnőségének szellemi 
kincsét tartalmazza, mely végül Szivéri György legújabb 
regényét és Vértessy Arnold hosszabb elbeszélését kezdi 
meg. A lap előfizetési ára egész évre 8 frt, fél évre 4 
fit, negyedévre 2 frt, mely előfizetési pénzek az „Or­
szág Világu kiadóhivatalába Budapest, Hold utca 7 szám 
ala küldendők. A ki legalább 4 frtnyi előfizetést küld 
be, az résztvesz a január 15 én kisorsolandó 200 frtos 
Jókai diszműveinek pályázatán. Mutatványszámok kívá­
natra ingyen küldetnek.

Az 1848 49-iki magyar szabadságharc 
története. Gracza György művének 3-ik füzete meg­
jelent, szép és érdekes kiállításban, a Larnpel féle (Wodi- 
auer F. és fiai) könyvkereskedésben. E füzetben talál­
juk az 1848-iki polgárőrség eskümintáját is, mely igy 
szólt: „En, mint a pesti polgári őrsereg tagja esküszöm 
az egy élő Istenre, hogy a hazának, királynak és az 
alkotmánynak tántoríthatatlan hive leszek s a törvények­
nek és törvényes hatóságoknak, ideértve polgári fő- és 
altiszteimet, mindig engedelmes leszek, azokat tisztelni 
s törvényszerű parancsaikat teljesíteni fogom; zászlómat 
a haza es városom szolgálatában semmi esetben el nem 
hagyom; órhadi szolgálatomban nappal és éjjel férfiasán 
viselendem magamat és a rend fenntartásában munkás 
leszek: általában őrhadi szabályainkat törvényként tisz­
telve, azoknak minden pontjait teljesiteudem és ellenök 
véteni nem fogok. Isten engem úgy segéljen Amen“. 
A füzetben még több érdekes kép és okirat van. A 
kiadóhivatal elfogad előfizetést 2 füzetre (egy hóra) és 
4 füzetre (két hóra is.) Egy füzet ára 30 kr.

^ m®stersóges borok készítésének és 
forgniombn hozatalának tilalmazásáról 
szóló törvény. Magyarázó jegyzetekkel ellátta dr. 
Lonyay I ereuc. A folyó hó 4-én életbelépett bortörvény 
úgy termelő mint kereskedőink nagy számát érdekli s 
csak örvendhetünk a kis kötetnek, amely a törvényt 
szakértői magyarázatokkal és jegyzetekkel s függelékül 
az eleibe léptető miniszteri rendelettel ellátva — ily 

közrebocsájtja. - A kis munka tartalmazza 
bevezető részében a törvény történetét, az előleges tár-
mneS kitf jeszkedve amaz iniciativákra,
a uehek az eidekelt testületek részéről azokra befolytak.
:va51a torvenF szövege tételenként könnyű és érthető
k^' irgrar:k Iueg’ Ugy> 1|n*>’ a legegyszerűbb 
renZ k-p T’ íeresked° vaSy kistermelő is megértheti 

ndelhezéseti. — Ajánljuk is a munkát az érdekelt 
korok összességének figyelmébe, mert a bortörvény 

"u\ei me ett, rendelkezéseinek nem ismerése sok 
kellemetlenseget okozhat gazdának, borkereskedőnek, 
korcsmarosnak egyaránt. - A praktikus kis könyvnek 
aia 80 kr. Megrendelhető a „Hazánk“ irodalmi vállalat­
nál Budapest, Köztelek.

Megjelent Kassán a „Szőlészeti és 
Borászati Lap1- lo-ik évfolyamának 1-ső száma 
nagyobbitott alakban újabb berendezéssel s gazdag és 
választékos tartalommal. Ezen a hazai bortermelők közt 
szeles korben elterjedt szaklap szerkesztőségét a lap 
kibővítésére a naponként szaporodó előfizetők emelkedő 
igényéi késztették. A „Szőlészeti és Borászati Lap“ tár­
gyilagos béltartalmával a szaksajtó színvonalán áll újabb 
alakja és külső berendezése pedig csak emelik értékét 
A folyó eyi 1 so szám tartalma következő: Uj évfolyam, 
in A , ,S° íás szá,vesszőbe. — Szőlőművelés az Egyesült 

Államokban. — A mübortörvény végrehajtása. - Tárca- 
tudomány és tapasztalatig a szőlőművelésben. — 
Szemle : Lj szőlők. Uj szőlőirtó. A bortörvényhez. Francia-
mlrM .borte!‘melése és a magyarországi dongák nagy- 
niervu kereslete. — Előfizetési felhívás. — Vegyesek- 
Oltvány-termelő szövetkezet. A derített borok kiejtése' 
Az állami rovartani állomás átköltözködése. — Vidéki 
evelezesek: Tapolca. Puchó. Zala Alsó Örs. Nagy-Enyed-
Oltványok0 Kerdéfek és feleletek: Szénkéneg.

tványok élettartama. Amerikai vessző. Vörös borfaj

Gyümölcsfa terméketlensége. — Szerkesztői Uzf?e 
— Hirdetések. Ajánljuk e fontos szaklapot szólőbnto 
kosaink megérdemlett pártfogásába. Mutatványszámo.k min 
denkinek küldetnek, ki azért a „Szőlészeti és Borásza í 
Lap“ kiadóhivatalhoz Kassára fordul. Előfizetési á 
egész évre 4 frt. — Megjelen havonkint háromszor

A „Regény Szalon“ 3-ik száma megjelent 
és Zempléni P. Gyula e különleges irányú rendkívül 
érdekes tartalmú, gondosan szerkesztett félhavi, szép 
irodalmi folyóirata hiven beváltja az ígéreteket, melyeket 
az első szám megjelenése alkalmával tett. — A világ 
irodalomnak legjelesebb regényei, legszebb költeményei 
színdarabjai, novellái váltakoznak a „Regény Szalon -ban 
melynek gyönyörű, művészies kiállítású boritéklapja is 
kedves látványt nyújt a szemnek. — A „Regény Sza­
lonét szives készséggel ajánljuk minden művelt olvasó 
nak, mert negyedévi 2 írtért több és szebb olvasmányt 
szerezni lehetetlen. — A kiadóhivatal (Budapesten, VIII., 
Népszinház-utca, 26. sz.), szívesen küld mutatvány-
számokat

Száz korona kritikáért, A Pestmegyei 
Hírlap szerkesztősége Kecskeméten az alábbi bizalom­
támasztó sorokat kapta: „Tisztelt szerkesztőség! Liget 
című kötetem 200 példányához mellékelve itt küldök a 
Pestmegyei Hírlap szerkesztőségének 100, azaz száz 
koronát azon célból, hogy a következő feltételek szerint 
értékesíteni szíveskedjék. Száz korona pályadijjal pályáza­
tot hirdetek. 1. Kívántatik egy tárcarovatot betöltő kritika, 
melynek tárgya a Liget című könyvem bírálata legyen. 
2. A költemény-füzér értéke szerint: a versek árnya 
vagy fényénél fogva, legyen kiemelve a kritikában, 
hogy hazánkban milyen mértékben ápolják a népkölté­
szetet a másnemű kulturmissziókkal szemben. 3. A 
pályadij fele a legjobb közleményt illeti. Más felével az 
öt legértékesebb pályamunka lesz kitüntetve. 4. A 
pályadij egyúttal honorárium is lesz a pályamunkáknak 
a Pestmegyei Hírlapban való közléséért. 5. Idegen kézzel 
írott s csak lapszámozott munkák vétetnek figyelembe. 
6. A pályamunkák ez év február hó 15 ig bezárólag 
érkezhetnek a Pestmegyei Hírlap szerkesztőségébe 
(Jókai-utca Központi takarékpénztári épület) Kecskemétre 
és sorsuk felett a szerkesztőség által összeállított bizottság 
lesz hivatva ez év március 15-ig dönteni és a bírálati 
eredményt e napon a Pestmegyei Hírlap hasábjain 
kihirdetni. 7. A kötet bírálat végett a nevezett lap 
szerkesztőségében 2 koronáért szerezhető meg. 8. A 
pályázat hirdetésével a kötet szerzőjének neve is közöl­
tessék. Kiváló tisztelettel a Szerző.“ — Egy budapesti 
napilap hozzá fűzi ezen sorokhoz, hogy Gyulai Pál 
táviratilag rendelte meg a titokzatos szerző művét s igy 
kétségtelen, hogy ő nyeri meg a Jókai honoráriumánál 
valamivel csekélyebb összeget.

Színház.
Hétfőn, január hó 15-éu IiezervistáL Énekes bohózat 

4 felvonásban. írták: Duru és Chivot. Magyarosította: 
Rákosi Viktor. Az előadást a szinlapon „Zóna előadás“- 
nak keresztelte el az igazgató. Valóban zóna-előadás 
volt, a mennyiben a szereplők legnagyobb része a 
szerepuemtudás helyi érdekű vasutján zónázott. Az 
összjáték hiányát még sohasem tapasztaltuk oly mérvben, 
mint ezen előadás alkalmával. A szereplők közül kivált 
K. Iványi Mariska (Virányi Rózsa) és ifj. Polgár Károly 
(báró Cinege Arthur) szerepeikben. A többi szereplőket 
azzal dicsérjük meg, hogy hallgatunk.

Kedden, január hó lö-án Csapodár. Vígjáték 3 
felvonásban. Irta: Sardou Viktor. Fordították : Bérezik 
Árpád és Fésűs György. Az előadásról kevés jót mond­
hatunk. Medgyaszay Evelin (Kamilla), Veber Ferike 
(Konstauce) és ifj. Polgár Károly (Champignac) kivételé 
vei a többi szereplők a tőlük megszokott módon alakí­
tottak. A nevezettek igyekeztek legalább a vígjátéki 
hangulatot némileg fenntartani, a többiek ledarálták 
szerepeiket a sugo kiváló közreműködésével és buzgal­
máért a súgót meg is dicsérjük.

Szerdán, január hó 17-én Denevér. Vig operette 3 
felvonásban, Meilbac és Halévy „Revolon“ című bohózata 
után Írták : Haffuer Geuée Richard. Fordította : Vezéri Ő. 
Zenéjét szerzé: Strauss J. A keringőkirály fülbemászó 
zen éj ü mulattató operettje sikerült előadásban került 
színre. Turner Ilka (Rosalinda) kellemes hangjával elra­
gadta a közönséget, különösen a második felvonásban 
a „kesergő leány“ című népdal eléneklésével ért el nagy 
jatást és nyert számtalan tapsot. Az előadás sikeréhez 
nagyban hozzájárultak: K. Iványi Mariska (Adél), ifj. 
Polgár Károly (Eizenstein), Hegedűs Gy. (Frank) és 
Sárközi (Falke) részint ügyes alakításukkal, részint szép 
és precíz éneklésükkel. Közönség nagyobb számmal.

Heti műsor: Csütörtökön: „Lemondás“ uj
diák,“ 
legény

vagy „utazás Chikágóba“ újdonság, itt

színmű. Pénteken szünet. Szombat: „Kassai 
operette-ujdouság, itt először. Vasárnap: „Tót 
Amerikában,“ 
először.

Örökös gáncsolás.
(Rt.) Senki se próféta a maga otthonában. Senki 

se elfogulatlan bírája a saját korának és kortársainak. 
Ezért minden kor csak később kapja meg az ő igazsá- 
gosan ítélő történetíróját. De a mi korunk bármikor 
kerüljön is egy ily itélőszék elé, annyit már most bizto­
san állíthatunk, hogy haladásunk nehézségeinek okai 
közt ott lesz nemzetünk hagyományos hibája: az egye­
netlenség a viszálykodás, a pártoskodás, az egyetértés 
hianya. Ez volt legnagyobb szerencsétlenségünk a múlt­
ban, melyből oly kevéssé okultunk, hogy úgy látszik ez lesz legnagyobb hibánk a jövőben is.. 87 Alszik ez

A kiegyezés óta egyebet se tettünk, mint neveltük 
magunkat a parlamentárizmusra. De úgy látszik, hogy 
a lefolyt negyed század erre rövid idő volt, mert még 
nem vagyunk kellően megérve. Es most, mikor a kibon­
takozás nehézségéi és vajúdásai után azt hittük, hogy

ríf7kí°Z kezdhetünk, a régi hibánkból szár 
mazó nehézségek ismét utunkba gördülnek. Ott állunk

de Parlamenti viszonyaink minden 
további lépesünket nagyon megnehezítik.

Vegyünk példákat.
korija Vua,}.“-esyházpolitikai reform- Mikor a mai 

ormány beköszöntött, s a reformot programmja egyik

pontjául állította fel, csekély kivétellel az egész képvi­
selőház pártkülönbség nélkül üdvözölte érette. Nemcsak 
abból a szempontból helyeselték, hogy ezzel egy nagy 
lépést teszünk a szabadelvüség felé; hanem abból a 
másik tekintetből is, hogy a társadahm osszeforasztásnak 
8 a nemzeti megerősödésnek egyik hathatós eszköze lesz.

És most, mikor a kormány sok fáradsággal és 
nehézséggel a megoldás végső stádiumába juttatta ? Jobb­
ról is balról is kifogásokon törik a fejüket. Mi nem annyira 
a régi pártalakulások fentartását, mint inkább a szabad­
elvüség mellett való következetes kitartást tekintjük 
jelen viszonyaink között lényegesnek. Sőt nem egyszer 
'kifejtettük azon meggyőződésünket is, hogy a reform­
korszakra tekintettel, nem is helyes, nem is megfelelő 
pártjaink mostani alkata. Mert az ellenzéki pártok köz­
jogi alapokon állanak, a reformok pedig más alapot 
követelnek. S parlamentárizmusunk hajója addig mindig 
hánykódni fog, mig az egészségesebb pártalakulások 
be nem következnek.

És még hagyján, ha az egyházpolitikai reformokkal 
szemben váratlan oldalról is tapasztalható idegenkedések 
elvi okokból származnának. Ez esetet ép oly természe­
tesnek tartanók a parlament bizonyos köreinek részéről, 
mint például a kath. egyház részéről. Ugyde a parla­
menti ellenzék legtekintélyesebb elemi elvben pártolják 
a reformot s megvalósítását mégis ellenzik. És ez eljá­
rásukat oly kicsinyes és mellékes indokokkal támogatják, 
melyek korántsem ellensúlyozzák a reformokhoz kötött 
magasabb rendű érdekeket.

Hasonlóképen állunk a közigazgatási bíráskodásról 
szóló javaslattal. Ezzel megint egy más irányban akar­
juk megnyitni a reformokat. És nincs az országban, 
nincs a parlamentben senki, a ki az ezzel kitűzött 
célokat szintén nem helyeselné. És bár némelyeknek a 
a javaslat egyes főbb intézkedésével szemben aggályaik 
vannak, olyan még nem akadt, a ki el nem ismerte 
volna, hogy a kormány tervezete a mai állapotokkal 
szemben nagy haladást és javulást jelent. S mit tapasz­
talunk mégis ? Azt, hogy ellenzéki részről mindent el­
követnek, hogy a képviselőházat és a közvéleményt 
a javaslat ellen hangolják ; hogy annak sikerét kockáz­
tassák ; hogy a kormányt fiaskóba vigyék.

Mindkét reformjavaslatnál tűhegyre vesznek minden 
legapróbb indokot, mivel ellentétes magatartásukat a 
közvélemény előtt némikép igazolhatni vélik. Fölvetik 
az elsőnél, hogy a kötelező polgári házasságra vonat­
kozó törvény mai közigazgatásunk mellett nem volna 
végrehajtható; a másodiknál pedig, hogy az első fokú 
bíróság nem nyújt biztosítékot a kormány hatalmi be­
folyása ellen. Nem veszik tekintetbe, hogy egy törvény 
végrehajtásál ól nem a törvényhozó, hanem a kormány 
kötelessége gondoskodni, mely felelőssége tudatában e 
föladatának meg is felel. S készakarva feledik, hogy a 
mai közigazgatási bíráskodás még kevesebb biztosítékot 
nyújt az általuk hangoztatott irányban; hogy a kormány 
az első fokú bíróságból ép az általuk védett önkor­
mányzati elemet nem akarja egészen kizárni s hogy a 
másodfokú bíróság szerintük is megfelel a pártpolitikai 
és kormányi befolyások ellen támasztott követelmé­
nyeknek.

Es a hol aztán még a tartbatlan aprólékos argu­
mentumokból is kifogynak, ott előveszik a parlamenti 
intrikákat. Egy pár szabadelvűpárti képviselőnek a 
pártból való kilépését, mindjárt pártbomlássá akarják 
felfújni, nem gondolva meg, hogy a kinek háza üveggel 
van födve, annak nem jó kővel dobálózni. S újra fölele- 
venitik a régi nótát a Tisza klikk végzetes ármányko­
dása és befolyásáról, egész mesét szőve belőle a bel­
ügyminiszter rovására. Pedig minden józan eszti ember­
nek elég a bizottsági tárgyalásokba tekinteni, hol maga 
Tisza István cáfolja meg őket, midőn kijelenti, hogy a 
javaslatot általánosságban elfogadja, a kifogásolt főbb 
részekre nézve megnyugvással fogadja a belügyminiszter 
fölvilágositásait s végül figyelmeztet, hogy ha örökösen 
junctimokat, sorrendeket hangoztatunk s a kevésbé jót 
az eszményi jóért eldobjuk; soha semmi reformot se 
csinálunk. Ezt vegye tekintetbe az ellenzék a Tiszáktól, 
ne az oly alattomos cselszövényeket, miket ezek tényleg 
nem csinálnak, csak az ellenzék fog rájuk, hogy ezáltal 
a szabadelvű párt egységét megingassa s a kormány 
helyzetét ezáltal is megnehezítse

Úgy látszik, hogy az ellenzéken abban a téves 
hitben élnek, hogy akkor felelnek meg kötelességeik­
nek, ha derűre-borúra ellenzékeskednek, még oly eset­
ben is, mikor a kormány ép az általuk sürgetett refor­
mokkal áll elő. Pedig ily esetben a hazafias kötelesség,
8 a parlamenti szabályok azt Írják elő, hogy az ellenzék 
a kormányban saját nézeteit és törekvéseit támogassa, 
s legfölebb a részletek mentői helyesebb megoldására 
ügyeljen. Hiszen érdeme már eléggé be van tudva ab­
ban a köiülményben, hogy a reformok napirendre tűzése 
részben az ő sürgetésének eredménye; s ha a döntő 
pillanatokban kicsinyes hatalmi és népszerűségi féltékeny­
ségből kockáztatja, sőt épen cserben hagyja a korábban 
általa is szorgalmazott ügyet, ez által önmaga rontja le 
a kéidés kőiül szerzett érdemeit. — Mert az egyes re­
formok nemcsak akkor volnának üdvösek, ha azokat 
kormány változás mellett az ellenzék vinné keresztül; 
hanem ép oly üdvösek akkor is, ha azokat a létező 
kormány valósítja meg. Nem az a fő kérdés, hogy : ki ? 
Hanem az, hogy: mit? De hát régi átkunk, hogy ver­
sengésből s más subjectiv okokból a közérdeket tesszük 
ki szenvedéseknek. így volt ez hajdan, mikor egy-egy 
kiváló tehetség megbuktatására minden ármány kezet 
ogo ; így volt a közelmúltban, mikor függetlenségi 

harcunk elbukását részben a vezéregyéniségek hatalmi 
versengése okozta. Természetes, hogy belső ellenségeink, 
kik mindig voltak vannak, s e tulajdonaink mellett 
lesznek is titkos kárörömmel élődnek e hagyományos 
magyar erényeken. J
m ezekben vannak okai azon nehézségeknek,
melyekkel parlamenti életünkben folytonosan küzdünk
tatva yCAk m,ntt “?jdnem meddőségre vagyunk kárhoz-
dohaíövn t enf- en \Tiszák nátkos“ befolyásával dobálóznak, pedig az Ők jelenlegi pártviszonyaikban
du nnk m',gr^-aZ á!'apotok- S bajainktól nem is szaba- 
és önL? dhhdlg’ mlg az elleozéki pártokat hazafiasabb
kLrólai t • .AVefŐ ne,m jár> át> 8 magatartásukat 

zárólag a közjó iránt való tekintetek nem szabályozzák.
nak egy®Z,er be> h°gy a reformokat a hazá­
nak készítjük, nem Wekerlének.
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Csupor Gyula szinté: 
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Mindazon által 
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Oly szép, lélek'uj 
napjának estéje fog 
szülni, a három Palául 
esés láthatni. — A rel 
azzal, hogy világhírűi 
hanem mellszobrát is| 
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A három Palá íl 
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Am de a pesszimiszt: 
közmondásból eredt a 
hogy „ritkán követi 
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stein Miksa ez idő si 
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igazgatóság pedig az 
elviselt kellemetlenségei 
hogy Rosenstein Miki- 
bizonyítani, hogy nenJ 
és azok nélkül a szabi 
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A mult napokbai) 
légynek véteni sem tue 
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községébe, fél 9 óra.« 
amidőn hirtelen egy rei 
lésre szólította fel. Eül 
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Közi
Mi hasznát

a gazdi
Szepesvármegyébt i 

vidék szász községeibe 
idő óta belátták az egyl 
falusi gazdasági kaszin

A falusi lelkész, í< 
összeállónak a község 
kötelezték magukat, hot 
ötven krajcárnyi, de le. 
vagy kaszinó pénztáráb 
falusi gazdakört vagy ki

A kör évi rendes 
többre nem rúghatott, a 
mánya, részint a kör cell 
jövedelméből növelték.

Pénzüket követkéz)
A körnek egyik cd 

hetenkint egyszer-kétsze. 
gazdasági dolgaikat meg 
paszta!tabb gazdák véle*: 
dologról, esetleg a leik', 
hogy az összejövetelek 
gazdasági újságot olvassj 
a mit az újság mond.

Az összejövetelekre
*) A h.-li.-varmegyei gad 

Dezsőnek szerkesztésében BudJ 
gazdasági lapból.
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Német-Palánka, 1894. jan. 10.
(Jükai-ünnepély. — Regále bérlő. — Horvát testvériség.)
Hogy nálunk, az országszerte közlelkesedéssel meg­

tartott ünnepélyességek elmaradtak, — egyedül abban 
találják indokolásukat, hogy az annak létesítésére, mond­
juk fényes siaert ígérő létesithetésére egyedül hivatott 
Csupor Gyula szintén koszorús költő, ünnepségrendező 
elnök, a szolgabiró folyton tartó betegeskedése miatt 
egyedül kényszerülvén az év vége felé felhalmozódott 
teendőket végezni, főszolgabírói hivatásának kötelesség­
szerű ellátása miatt gátoltatott a lelkesen felkarolt szép 
teendőit — idejében keresztül vinni.

Mindazon által a késedelem, nem hogy hátrányára 
válnék a magasztos ünnepélynek, hanem — mondhatom 
csak előnyére fog válni; mert mig egyesek, kik az 
ünnepség diszességének emelésére hivatvák, félve ké­
szültek a nagy nap kérdésének megoldására, a nyert 
időhaladék és a fővárosi lapokból merített lelket emelő 
tapasztalatok folytán uj erőt nyerve, nagyobb energiával 
és a lámpaláztól megmenekülve, habár szerény, de 
lelkesült hangulatban adják majd elő legjobb tehetségük 
szerint az önként jövő áldozatot, az ünnepségben való 
közreműködésüket.

Oly szép, lélekemelő ünnepséget, melyet e hó 27. 
napjának estéje fog fényes sugarak övedzésével meg­
szülni, a három Palánka eleddig még nem volt szeren­
csés láthatni. — A rendezőbizottság nem elégedett meg 
azzal, hogy világhírű költőnk arcképét szerezze be, 
hanem mellszobrát is megrendelte, ez által akarván 
kifejezést adni őszinte hódolatának — kétszeresen.

A három Palánka a legördült 1893-ik év fo­
lyamán erős lidércnyomás alatt nyögött Rosenberg 
regálebérlő szereplése miatt. Alig várta már közön­
ségünk, hogy bérlete lejárjon s végre bekövetkezett. 
Am de a pesszimiszták azon nem mindenha érvényesült 
közmondásból eredt alapra fektették meggyőződésüket, 
hogy „ritkán követi jobb a rosszat“, nem bíztak a jövő­
ben. Tény az, hogy ritkán kedvez a sors az optimisták­
nak, de egyszer lehet, mert nem szökő évre ébredtünk, 
nekünk fog mosolyogni egész éven át. Legalább Rosen- 
stein Miksa ez idő szerinti joviális fellépéséből még 
az olyannyira tamáskodó pessimisták is kezdik belátni, 
hogy egy jobb korszakra ébredtünk a jelenlegi bérlő 
egise alatt. Legalább eddigi humánus eljárására és ezen 
a téren ritkán tapasztalt műveltségére alapított kijelen­
tésének szilárdsága, jogosan tartja ébren azon reményt, 
hogy a közönség a múltban átélt zaklatások, a pénzügy- 
■gazgafóság pedig az 1893. év folyamán kényszerülve 
elviselt kellemetlenségektől fel lesz mentve. Adja isten, 
hogy Rosenstein Miksa ur azon kijelentése: „be fogom 
bizonyítani, hogy nem a kivételek alkotják a szabályt 
és azok nélkül a szabály fen állhat“ mindvégig általa 
nyerjenek igazolást.

A múlt napokban egyik polgártársunk, még a 
légynek véteni sem tudó Pesits István vendéglős átrán- 
dulván a szomszédos horvát tartománybeli (Illők) Újlak 
községébe, fél 9 órakor egy pár pulykára alkudott, 
amidőn hirtelen egy rendőr „a törvény nevében“ köve­
tésre szólította fel. Büntetlensége tudatában, az amúgy 
is a természet által az ártatlanság mintaképének fara­
gott ember megütközéssel, de az indignació minden 
kifejezése nélkül követte a törvény jeles őrét, a járási 
vezető elé, ahol a rendőre előadta önmagánál magasabb 
hatalmat nem ismerő főnökének, hogy ezen rakoncátlan 
iudividium kilenc óra előtt egy pár pulykát akart vásá­
rolni, mire a rettenthetlen főnök kihallgatás és jegyző­
könyv felvétele nélkül: „szamo zatvori“-ra ítélte és 
ezen Ítéletét rögtön foganatosíttatván, négy és fél órán 
át felsőbbségi tudatában végrehajtotta is. Elzáratta pedig 
e tisztes, szelíd lelkületű magyar honpolgárt minden 
néven nevezhető individiumok közé, kik a társadalom 
söpredékét képezik, 4 és fél órai jogtalan büntetés után 
ismét kihallgatás, jegyzőkönyv felvétele és szabályszerű 
Ítélethozatal nélkül 1 frt büntetésre Ítélte és kegyelem­
képen elbocsájtotta. De a legfájdalmasabb momentum 
ezen egész eljárásban az, hogy a tisztviselő magyar 
apától származott fiú és a Kulcsár Gusztáv névre hallgat. 
De ez nem egyedüli fegyverténye ez embernek, mert 
ugyanezen napon, egy békességben étkező násznépet, 
— mert a mulatság megtartására tőle előleges engedélyt 
nem kértek, — teljes számban letartóztatta és a járási 
hivatal börtönébe záratta. Néhány nap után ismételve 
két palánkai molnárt, kiknek malmai elég szerencsét­
lenségükre a túlsó parton van forgásban, — mert egy 
őrleni akaró parasztot, az ilyen alkalmakkor, náluk 
megszokott hangzatos Ígéretek mellett kuntschaftnak 
elnyerni iparkodtak, — vasra verve kisértetett maga elé.

a legtöbb helyen a bölcs takarékosság vezette a gazda­
köröket. Nem béreltek drágán szobát, hanem megelé- 
gedtek a községházának tanács-szobájával s ide gyűltek 
össze télen át hetenkint egyszer-kétszer. A pénzt tehát 
más hasznosabb célra használták.

Mindenekelőtt előfizettek egy-két jó gazdasági lapra, 
így 10 15 forintért 2—3 gazdasági lapot kaptak, a
melyek hírül adták nekik, hogy mi uj dolog történt a 
gazdaság terén s azt is megmondták, hogy érdemes 
ezeket az uj dolgokat a magyar gazdáknak megpróbálni, 
folyamodtak azután a földmivelési miniszter úrhoz, hogy 
küldje meg nekik a minisztérium hivatalos lapját, amiből 
megtudják, hogy mit rendel el a gazdák érdekében a 
kormány ? Ezt is mindig megkapták.

A legszegényebb gazdakörnek is maradt még éven- 
kint 25—30 frt megtakarított pénze.

Ezt a pénzt aztán arra használták föl, hogy jó 
gazdasági gépeket, rostákat, kézi darálókat, szecskavá­
gókat, sőt járgány-cséplőgépeket is szereztek be a tagok 
használatára.

A beszerzés könnyen ment, mert a gyárosok szíve­
sen adták a gépeket a gazdaköröknek részletfizetésre 
azelőtt is, adják most is.

A gépeket aztán a tagoknak kiadták egy pár kraj- 
cái ért használatra. Az igy befolyt pénz nemcsak a javí­
tás költségeit fedezte, hanem még a vételár törlesztésére 
is jutott belőle.

Hgy kisebb gazda nem bírja azt meg, hogy negyven­
ötven, esetleg száz forint pénzt hevertessen egy-egy 
gépben, ami csak több év alatt térül meg. Ellenben 
könnyen fizethet meg évenkint egy-két forintot a gép 
használatáért, mert az a pénz a jól kirostált búza árában, 
vabT a jól darált tengeri s föletetett takarmány több 
hasznában igen rövid idő alatt bőségesen megtérül, a 
mellett mig a gazda harmadrésznyi idő alatt végzi el a 
géppel a munkát.

A népes vármegyei és a királyhágóntuli vidéken 
levő szász nép lakta községekben fennálló gazdakörök­
nek ma már nemcsak jó gazdasági gépeik vannak, hanem 
több helyütt vetőmagot is szereznek be tagjaiknak, úgy 
hogy a tagok a vetőmagot csak aratás után fizetik meg. 
löbb helyütt a gazdakörök a földművelési minisztériumtól 
nemes fajta bikákat, sertéskanokat, kosokat kaptak vagy 
ingyen, vagy olcsó áron és részletfizetésre. Az ily 
gazdakörök tagjainak földjéről sokkal jobb gabona, 
istállójukból jobb állatok kerülnek ki máris és ezeket 
jobban is fizetik.

Németh József.
Újítások a vasútnál. Többféle újítást hozott 

be a kereskedelmi miniszter a vasutaknál, melyek az 
utasokat nagyon kellemesen érintik. Az egyik abban 
áll, hogy a vonat elindulása előtt az eddigi percekig 
tartó csengetést, mely nagyon rosszul esett a fülnek, 
egyetlen csengetyű-Utés fogja helyettesíteni. Azonkívül 
elrendelte a miniszter, hogy a várótermekben a kézi 
csengetyűvel többé ne csengessenek, hanem a kapus 
egyszerűen jelezze a vonat irányát, illetőleg a végállo­
mást. Pl. gyorsvonat Bécsbe; a nélkül természetesen, 
hogy a közbeeső állomásokat is felsorolná.

A bácskai rizs diadala. A rizstermelés 
mindinkább nagyobb arányokat ölt Alsó-Bácskában. Né­
hány év előtt még csupán a puszta péklai rizstelepen 
folyt a munka, minthogy azonban ott sikeresen, lassan- 
kint kedvet is kapott a bácskai jobbmódu nép s kísér­
letet tett a rizstermelést meghonosítani. így keletkezett 
a futtaki uradalom petrováci rizstelepe és a Kriegner- 
féle rizstelep is. Mindezeket a telepeket azonban kiterje­
désre is a deszpot-szentiváni Birnbaum-féle telep — mély 
2ö0 kát. holdon létesült — már a jövő évben, ha a 
természeti viszonyok kedvezőek lesznek, fölül fogja 
múlni. A telep berendezése mintaszerű. Az eddigi ered­
mények tehát, kapcsolatban a Peren ez József-csatorna 
mentén létesített rizshántoló-malom célszerű berendezésé­
vel, a rizstermelés iránti kedv növelésére, nagyon alkal­
masak. A kis sztapári rizshántoló-malom által kidolgo­
zott rizs — a legfinomabb olasz rizszsel kiállja a ver­
senyt. Vármegyénk területén a bácskai rizst sokkal szíve­
sebben veszik és használják már most is, mint az olasz 
rizst. Ez az oka különben annak, hogy vármegyénk 
területére már nagyon kevés idegen rizst importálnak. 
Ha a rizstermelés úgy fog haladni továbbra is, mint 
mostanáig, akkor Bácska forrása lesz a rizs-importőrök­
nek.

Naptár.

Január.
Havi és 
heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

19 Pént.
20 Szom
21 Vas.
22 Hétfő
23 Kedd

Sára
Fáb. és Seb.
G Ágnes sz. 
Vince vt.
Már. élj egy z.

Sára
Fáb. és Seb.
G Septuag. 
Vince
Emerik

7 Kér. János
8 György
9B1 Polye.

lONis. Gerg.
11 Theodor

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGH? ERNŐ.

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

__ HIRDETÉSEK.
211. sz. "

kig. 1894.

fm
Nemet-, Ó- és Uj-Palánka községekből ala­

kult és 600 frt évi fizetés és az 1888. évi VII. 
t. c. 130. §-nak a) pontja szerint egyezségileg 
megállapítandó dijak és ingyen fuvar kiszolgál­
tatásával javadalmazott XIX. körállatorvosi állásra 
ezennel pályázatot nyitok és felhívom a pályázni 
óhajtó okleveles állatorvosokat, hogy szabály­
szerűen felszerelt kérvényeiket hozzám folyó évi 
február Iló 15-ig benyújtsák.

Palánkán, 1894. évi január 13-án.
Csupor O-37Tula,

____ _____________________  főssolgabiró.
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Hirdetmény.
A „titeli takarék- és kölcsönös segélyegylet 

mint szövetkezet“ hitelezői ezennel felhivatnak, 
hogy — vonatkozással az 1893. évi december hó 
21-én tartott rendki vilii közgyűlésre, mely a szö­
vetkezetnek feloszlását elhatározta — az irányá­
ban fen álló követeléseit, ezen hirdetmény három­
szori közzétételtől számított hat hó alatt érvé­
nyesítsék.

Titelen, 1894. évi január hó 5-én.
A .titeli takarék- és kölcsönös segéiycgylet mint szövetkezet' felszámolásban.

63. szám.

Közgazdaság.
Mi hasznát veszi a gazdaember 

a gazdaköröknek ?*)
Szepesvármegyében, de különösen a királyhágóntuli 

vidék szász községeiben a falusi gazdák már hosszabb 
idő óta belátták az egyleti élet hasznát és gazdaköröket, 
falusi gazdasági kaszinókat alakítottak.

A falusi lelkész, tanító vagy jegyző vezetése alatt 
összeállónak a község gazdái harmincan-negyvénén, 
kötelezték magukat, hogy évenkint tagsági dij fejében 
ötven krajcárnyi, de legfölebb 1 forintnyi dijat a kör, 
vagy kaszinó pénztárába befizetnek, s megalakították a 
falusi gazdakört vagy kaszinót.

A kör évi rendes jövedelmét, a mi 25—30 forintnál 
többre nem rúghatott, a falu módosabb embereinek ado­
mánya, részint a kör céljaira rendezett kis mulatságok 
jövedelméből növelték.

Pénzüket következőleg használták föl:
A körnek egyik célja az volt, hogy télen át a tagok 

hetenkint egyszer-kétszer az esti órákban összegyűljenek, 
gazdasági dolgaikat megbeszéljék, meghallgassák a ta­
pasztaltabb gazdák véleményét egyik-másik gazdasági 
dologról, esetleg a lelkész vagy tanító tanácsait, — 
hogy az összejövetelek alkalmával egy két jóravaló 
gazdasági újságot olvassanak s hogy megbeszéljék azt, 
a mit az újság mond.

Az összejövetelekre persze külön helyiség kell. De
*) A b.-b.-vármegyei gazdasági egyesület volt titkárának Bombay 

Dezsőnek szerkesztésében Budapesten megjelenő „Néplap* eimű uj 
gazdasági lapból.

^TILTTÉS.*)

Jóllehet, hogy az „Első magyar általános biztosító­
társaság“, mint e minőségben legkiválóbb és elsőrangú 
hazai intézet — dicséretre nem szorul; mindazonáltal 
kedves kötelességemnek ismerem, őszinte hálám és el­
ismerésemnek e helyütt is kifejezést adni azon igazán 
szolid eljárással szemben, mely szerint boldogult férjem 
5000 forint életbiztositása, — a mely alig egy félévig 
volt érvényben — tek. Jakobtsits Mihály ur a társulat 
itteni képviselője által haladék nélkül kifizettetett. 

Zomborban, 1894. január 16-án.
Özv. Theodorovits Száváné 

szül. Birza Mária.

kig. 1894.

pályázati hirdetmény.
Az O-Szivac községénél leköszönés folytán meg­

üresedett községi reudőrőrvezetői állás betöltésére ezennel 
pályázat hirdette tik.

Felbivatnak ennélfogva mindazok, a kik ezen évi 
400 frttal javadalmazott állást elnyerni óhajtják, miszerint 
korukat, nyelvismeretüket, egészségi állapotukat és eddigi 
alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvé­
nyeiket O-Szivac község elöljáróságánál f. hó 28-ig 
terjedő záros határidő alatt nyújtsák be.

Ó-Szivacon, 1894. január hó 13-án.

Zsupánszky Lyubó, Teiclimaiin Jakab,
jegyző. 3—2 bíró.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

Szerkesztői üzenetek.
Bajmoki. Mi úgy tudjuk, hogy a pénzügyigazgatóság, min­

den esetben, mielőtt valakinek az engedélj-t kiadná, kérdést intéz az 
illetékes főszolgabirósághoz, illetve a városokban a főkapitányhoz, hogy 
az engedélyt kérő ellen közerkölesileg, közegészségi és közrendészeti 
szempontból van-e kifogás. Tehát az igazgatóság, ha az illetőnek az 
engedélyt megadta, tette ezt az illetékes főszolgabiróság bizonylata 
alapján, a mely bizonyára nem emelt kifogást az illető ellen. Lehet 
megint hogy a főszolgabiróság ez esetben jóhiszeműleg járt el s igy 
minden esetre, ha az illető rovott előéletű, jogukban áll az engedély 
megadása ellen jogorvoslattal élni s a pénzügyigazgatóság utján a 
pénzügyminiszterhez felebbezést adni be.

Egy hű olvasó. A vasárnap rendezendő jégiinnepély alkal­
mával azoknak is meg kell fizetniük a belépti dijat, a kik különben 
is bírnak idény-jegygyel.

Elhalálozás folytán Petrovoszelló községében 
egy 400 frt fizetéssel javadalmazott segédjegyzői 
állás ürült meg.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, hogy kérvényeiket folyó évi 
február hó 15-ig hozzám nyújtsák be. 

Ó-Becse, 1894. évi január hó 12-én.

GOMBOS BÉLA,
3—2 főszolgabíró.



éli Maréi- és kölcsönös segédlet Ét szövetkezet zárszámadásai az SÍI évre,
A „titeli takarék és kölcsönös se^élyegylet mint szövetkezet“ tagjai az 1894. évi január ho 21-én 

délutáni 2 órakor a szerb alsó iskola nagytermében tartandó

V. évi rendes közgyűlésére
ezennel tisztelettel megbivatnak.

Napirend:
1. Az igazgatóság évi és a szövetkezetnek részvénytársasággá átalakítandó előmunkálatait magában 

foglaló jelentésének, valamint a zármérleg előterjesztése.
2. A felügyelő bizottság jelentése és a felmentvény megadása.
3. A szövetkezet fenállása alatt befizetett törzsbetétek és az ezen idő alatt kimutatott tiszta nyere­

ménynek egy részvénytársaság átalakítására való felhasználása iránti határozathozatal.
4. Az 1893. évi december hó 21-én tartott rendkívüli közgyűlés által megválasztott felszámoló bizottság 

felhatalmazása a szövetkezet cselekvő és szenvedő állapotának az átalakítandó részvénytársaságnak való átadása 
iránti határozathozatal.

5. Indítványok.
Titelen, 1894. évi január hó 7-én. AZ ELNÖKSÉG.

2v£ érleg-szá m 1 eu

Vagyon Összeg
Teher Összeg

frt ! kr frt 1 kr

Készpénzben ....................................
Leszámít, váltó.....................frt 84887
Visszleszám. váltó .... frt 38665
Váltótárcában.....................
Felszerelésekben.....................

345 75

46222
175 88

Részletbefizetések.....................................
Törölt részletek..........................................
Betétek tőkésített kamatokkal ....
Átmeneti kamatok.....................................
Nyereség 1889., 1890., 1891., 1892. év. 
Nyereség 1893. évben ...............................

i
27612 — 

1532 30 
7541 33 

500 — 
6853 79 
2704 21

46743 63 46743 63
1 1

234. szám 1894.

1ST vereség-- és veszteség-számla,

K a d Összeg 

frt kr
e tel Összeg 

frt kr

Költségek . I
751 94

Betéti kamatok . . 385 85
Visszleszámit. kamatok 3408 20
Tiszti fizetések . . 1740 —
Házbér . . . 200 —
Adó . . . 225 45
Betéti kamatadó . 38 59
Napi biztosok . . 208—!
Postai kiadások . . 2301 1
Különféle kiadások . . 307 88Nyereség 270421

10200 12

Kamatok és dijak 
Késedelmi kamatok 
Atiratási dijak

10138 59 
44 53 
17-

Ó-Sztapár községben üresedésbe jött községi 
jegyzői állásra pályázat nyittatik.

Pályázni kívánók kérvényeiket, melyekben 
igazolni tartoznak, hogy a magyar és szerb nyelvű 
községben a jegyzői hivatal viselésére törvény­
szerűen képesitvék, folyó IlÓ 31-ig bezárólag 
ezen szolgabiróságnál nyújtsák be, mert a később 
érkezők figyelembe nem vétetnek.

Ezen állással a következő javadalmazás van 
egybekötve:

525 frt készpénzfizetés,
12 kocsi első minőségű széna,
2/4-ed telek föld haszonélvezete, mely után 

az adót a község fizeti és végre 
szabad lakás.
Apatin, 1894. évi január hó 16-án.

Főszolgabíró helyett:
Jeisel Henrik,

2—1 szolgabiró.

Baranya megye Doboka község határában 
jókarban levő, 2 kerekű, felül csapó vízimalom, 
mely áll: 3 szoba, konyha, kamara, majd ismét 
1 szoba, konyha, pince, pajta s istállóból, 5 hold 
a malom mellett fekvő szántóföldből, szabad kéz­
ből eladó.

Vételár 3500 frt.
Vevő adós maradhat 1150 írttal.
Közelebbi feltételek alulírott eladónál Dobokán 

megtudhatók.

3—1
Burkhárd János,

malomtulajdonos.

10200 12

Sztepanov Milorád s. k.,
pénztárnok.

Titel, 1893 évi december hó 31-én
k" Dr‘ Kresztite GySrgy s. k,

Ezen mérleg., nyereség- és veszteség-számla megvizsgáltatott, a fó- és mellékkönyvekkel összeegyeztetett és mm
denben megegyezőnek találtatott. eU éS mm
Titel, 1894. évi január hó 8 án.

_ , felügyel© 'bizottság':
Csavits István s. k. ■*,, ,_____________ _______________________ »zuzity Mladen s. k.

A mk-, í- és uj-szim takarékpénztár kimutatásai 13334 m.
TARTOZIK.

j.Tpszam
Mérleg-számla.

V .Uro X frt kr
követel.

Lapszám T E H E 11
4

214 
221 
228 
187

225, ICO 
211, 172

158
ti

17t)
213

\ áltók a tárcában .
Váltók visszleszámitolásban 
Kötvények .... 
Jelzálog-kölcsönök .
Saját ingatlanok . 
Különféle követelések 
Leltár leírás után . 
Követelések folyó számlán 
Részvényesek tartozása 
Pénzkészlet .

188944 14 
98013 89 
15205 21 
27170 — 

1633 22 
3745 86 
877 70 

7542 64 
40000 — 

2847 04
385979 70

154
178

1
214 

224,2 
210,7 

234 
174 
115

Részvénytőke .....................
Tartalékalap.....................
Betétek és tőkésített kamatok 
Visszleszámitolt váltók 
Hetibetétek ..... 
Hetibetétek kamatai .
Fel nem vett osztalék . 
Átmeneti kamatok .
Nyeremény .....

frt kr

100000 — 

8625 66 
169157 60 
98013 89 
2186 25 

169 89 
145 05 

2249 45 
5431 91

TARTOZIK. Veszteség- égg nyereség-

385979 70

136. szám. 
közs. 1894.

pályázati hirdetmény.
Baj8a község elöljárósága részéről ezennel közhírré 

tétetik miszerint két gyalogrendóri állás lesz választás 
utján betöltve.

Felhivatnak pályázni szándékozók, hogy sajátkezű- 
lég irt kérvényüket folyó 1894. évi február hó
b-aig alulirt elöljáróságra címezve a községi jegyzőnél 
nyújtsák be, mivel később érkező kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak.

A kérvényben igazolni tartoznak, hogy: 
a) magyar honpolgárok,

x b) védkötelezeítségükuek megfeleltek, 24-ik élet- 
evüket betöltötték s a 60-ikat pedig el nem érték,
,, „ p fedd heilen erkölcsüek s teljesen rovatlan elő­
életnek,

dj irni, olvasni tudnak és a községben divó magyar 
nyelven kívül legalább még a szerb nyelvet bírják, 

e) teljesen egészségesek.
Kiszolgált katonák, volt csend- és rendőrök előny­

ben részesittetnek, azonban azok, kik a felelős községi
őrségben bent voltak, azoknak kérvényük tekintetbe 
vétetni nem fog.

A közrendőri állás évi 300 frt javadalmazással 
van összekötve.

Kötelesek lévén illetők az elöljáróság által előirt 
egyenruhát beszerezni.

A választás napja az illetőkkel személyes megjele­
nés végett később tudatik.

Kelt Bajsán, 1894. évi január hó 16-án.
Szilvásy János, Prerádovits Szávó,

biró.3-1

Ripszam KIAD í s 0

230
158

210, 152, 
5. isi

22!»

241

Betétkamat-adó .
Leltár leírása
fizetések, házbér, költségek 
Hetibetétek kamatai 
Visszleszámitolási kamatok 
Adók és illetékek 
Betétek kamatai 
Nyeremény ...

követel.

686 74 
97 50 

3385 56 
466 55 

5489 45 
141421 
6867 38 
5431 91

Lapszám

115
220

zamla

bevételek

Nyeremény áthozat 1892-ből 
Késedelmi kamatok 
Váltók, kötvények és jelzálogköl­

csönök kamatai .
Dijak.....................

23839 30

A* W,Mgért: Schmier JówlTl “ “ 31én'

1736 03

21850 44
165 05

23839 30

Megvizsgálta, a fó- es

János s. k. -A- fel-o.gr37-clő "bizottság-:
&al &ia *■ k- W'isz isismond s. k.gohn Adolf s. k.

agwfiS&WMt
Évi javadalom:
L 300 frt o. é.

Nsugebiuer Jakab s. k.

fütendä.6 81 tüzi 14gyfa’ melybó1 a2 ^oda i3 

3. Szabályszerű lakás.
, A pályázók folyamodványaikat Mészner 1st 

vae ovőbizottsági elnökhöz Bezdinba küldjék

mészner István,
__ óvóbizottsági elnök.

jegyző.

18121, és 18122. sz.
tkvi 1893.

(Árverési hirdetmény.
, ,A f0m,b.0ri, kir; törvényszék mint telekkönyv1 
hatóság közhírré teszi, hogy a bács-bresztováei taka 
rékpénztar és Lobi Vilmos végrehajtatóknak Mifka 
Pál pacsén lakos végrehajtást szenvedő Pi|Pn; ikaa frt illetve 560 frt 70 kr t'őkekövet'í és /árulékai 
iránt! végrehajtás, ügyében a zombori kir. törvényszék 
és jarasbirosag területén lévő s Kernyafán fX*3 1 
kernyajai 1328. sz tjkvben Mifka Pál * f a? 
bejegyzett A. I. (687-688) hr s 372 ,.ul?Jdo°ául
egé»z házra és 218 Q öles beltelek^'gOO VtTaT 
oribba egjanazo,, ljk.bc foglal, (820-821 ) hr az'

140 □ öles szérűskertre 130 írtban ezennel m in 
p..0,. kikiáltási árban az áttérést elrendeUe T% 
a fennebb megjelölt ingatlanok az 1SQA !•’ . .hog:F 
31~lk naPJän délelőtt 10 órakor Kernyaia V Ti™! h.°.at.
l-silKS;“'.-»Äilf 18f,ik Bi’SaU-1
ilEEBÍStFiW-F

3—3

elismervényt átszol-
Kelt Zomborban, 1893. évi december u p, ,
A zombori ki,, »„én,szék mint telnkk hatóéi

Radány Péter,
_________ ___________kir. törv. bird.

év

ELÜF1ZE1 
Egész évre . , 
Fel évre .... 
Negyed évre i

A lap széllé- 
illető külderr,: 
szerkesztőnek, 
a laptulajdonos 

den dő!
XiB*

I Egyes szám ára L

Nem hallgatli 
legújabb eseményei

A szabadelvű 
lök, akiknek liber . 
kilépettek között m 
is. Ez logikus és i 
maradhat azon pái I 
helyesli. Se az őrs 
néven nem veszi i<

De azon már 
hogy az ellenzék í 
része, midőn egyr 
állami szabályozá' 
gyezgeti, dicsőíti : 
nek a célja az, In 
ne jöhessen létre, 
felett.

A „B. C.“ kill 
kezőket irja:

„Az ellenzéki 
a szabadelvűpárt kJ 
kilépett, különös érj 
bonyolultabb szám t{ 
kép fog a képviseli 
alakulni a házasság 
felett, s arra az ere 
kedvezőbb esetben 
vaslat többsége. Eí^ 
konstatáljuk, hogy 
221 képviselő tag j a 
nek és azonkívül vl 
képviselő, a kit in 
hogy még néhány 
a felett még sem 
párttagok, akik me< 
telmüleg és tartózk- 
a javaslatot, s bog» 
gyarországi 413 ké 
elvüpárt egymaga 
reformot, habár neu 
delmesen keresztüli 
nesen lehetetlen et 
összes többi tagjai 
vazni. Ezt feltételez 
Nemcsak a függetl 
a függetlenségi és

A „BAC!
(l

Mtlui ■I

Kihat

Fejeim 4 
A
Kimen I 
Azt a >| 
Festő 
Haj mi i| 
Olyan

Mintha 
Höhnty 
A min:
(r yorsa 
Jól all 
Sikoly, - 
Két kis

..Jan na 
De nem 
Hej, ha 
Annak 
( tokkal 
( sókkal 
Megkos: 
Fii n kost


